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НОВИ ПОЧЕТАК
После дуге паузе Друштво Југославија-Француска обнавља рад

Управо у часу када јс Друштво 
Југославија-Француска у Лесковцу 
обележавало прву годишњицу свог

одржати књижевно вече посвећено сковиа и околине и иивилизаиијским 
стваралаштву Жака Превера, а у достигнућимаовогподручја. 
припреми су и друге акције.

Овако у Статуту одређено поље 
рада биће у наредном периоду 
путоказ Друштву у остваривању 
његових програмских циљева.

Друштво ће наставити и са 
издавањем Алијансе желећи да наш 
лист буде поново "спона између двеју 
култура, српске и француске, 
истински израз њихове повезаности и 
блискости".

Поред предавања и приредби у 
области културе и цивилизације и 
изда.вања Алијансе, по чему је 
Друштво у 1998. и почетко.м 1999. 
било препознатљиво, већа пажња у 
2001. години биће поклоњена актив- . 
ностима у вези са францускн.м 
језико.м: пружаће се већа помоћ 

Друштво ће, уверени смо у то, професорима основних и средњих 
повратити углед стечен у првој школа на унапређивању наставе, у
години свог постојања и рада. Његов одржавању такмичења ученика у
ће основни задатак и даље бити да знању језика, а учиниће се и напор да
делује "на успостављању, ширењу и се организују курсеви учења фран-

плодног и успсшног рада, на нашу 
земљу се, марта 1999. године, сручила 
велика несрећа. Агресија НАТО 
пакта, бомбардовање, разарања и 
бројне људске жртве изазвале су у 
нашем народу запрепашћење, 
огорченост, гнев, осуду. Агресија је 
посебно болно одјекнула у нама, 
члановима Алијансе Југославија- 
Француска јер смо активно сврстава- 
ње Француске уз западну алијансу 
доживели као затирање наше Али- 
јансе. Неверица је у нама нрерасла у 
разочарсње, потиштеност. Чули су се 
протестп и наших чланова. Тако, у 
писму председиику Друштва, госпо- 
дин Миодраг Ж. Станковић, чији су 
дсд и отац послс албанскс голготе 
наишли за времс Првогсветскограта 
на топао пријем у Француској, 
подсећа на осведочено пријатељство 
двају народа, осуђује "немиле дога- 
ђаје" и тражи "да одмах реагујемо; 
нека Жак Ширак преиспита својс 
учешће у нападима њсгове војне силе 
на Србију"...

Друштво је обусгавило својс 
активности. али сс није угасило. У 
нама је тињала нада да ће недаће које 
су нас снашлс проћи, да је могуће 
обновити покидане везе са светом, са
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неговању духовних и других веза цускогЈезика.
између Југославије, одн. Србијс, и Друштво ће обновити сарадњу
Француске, али и на уношењу и са институцијама у Лссковцу 
прнхватаљу оннх вредности францу- (Скупштина општине, одељење 
ске цивилизације које могу бити само Министарства просвете, културнс и 
од користи нашем народу". Ваља се образовне установе) и Републици, 
стога подсетити неких одредаба пре свега са Француским културним 
Статута којима се дефинише дела- центром н Алијансом Југославија-

Француска у Београду. Та сарадња 
претпоставља и стварање потребних 
услова за рад Друштва: формирање 
библнотеке са литературом п АВ 

и науком материјалима које бн првенствено 
обезбсдио Францускн културни 
центар и, изнад свега, добијање

Фраицуском, да није далско дан када тностДруштва: 
ћс Друштво оживетн. Значајне 
нроменс које су се у Србнји догоднлс 
октобра 2000. осиажиле су ову наду п

- уиознавање са франиуском 
књижевнош1гу, језиком, иивилизаии- 
јоМу кулшуром, приврсдом 
путем предаван.а, изложби, прире- 
аби, с аветовања и скупова,

- ишрењс и популарисање фран- 
иуоког језика и франкофонске
МШ'Ш1уГнузнавање франиуске јавно-

татС?аЈу;о‘Р°«"1*“'а°С‘6"°-Л‘'

учиииле да оиа постане реалиост.
Извршни одбор Друштва је 

крајсм октобра одлучио да наш 
огранак Алијансе настави са радом и 
црва манифестација новог почстка 
билоје обелсжавање, у првој иоловн- 
ни дсцембра, стоисдесстогодншњнце 
смрти великог француског писца 
Онореа де Балзака. Ускоро ће сс

сталних просториЈа за активносги 
Друи1тва јер, како је и у Алијанси (бр. 
2, фебруар 1999) истакнуто, "од 
решења овог проблема зависи, у 
всликој мери, остваривањс програма 
и циљсва због којих је оно основано".

ииви-



X Р О Н И К А
(март 1999 - децембар 2000)

I п шешогјат1.3.1999. Изишао из штампс други број Алијансе у тиражу од
150примсрака.

10.3.1999. У сали Народног музеја у ЈТссковцу одржано вече 
посвсћено Жану Расину поводом 3(К) година од 
њсгове смртн. О всликом француском песнику

г говорио јс Душан Јањић а Расиновс стпхове читали 
су Душанка Јанковић, ирофссор, п Милана 
Ђорђевнћ, студент. После лрсдавања, прсдстављен 
јс другн број Алнјансе.

18.3.1999. Организовано јс савстовање за профссорс 
француског јсзнка. Г. Виктор Шернср (Ујс1ог 
бсћегпсг) из Француског културног центра у 
Београду одржао јс прсдавање о франкофонији, а 
учесницима саветовања иодељен је дидактички 
материјал. Савстовање је одржано у сали СО 
Лесковац.

26.3.1999. Привремснојс обустављен радДруштва.

24.12.1999. У оквиру обелсжавања јубилеја великана светске 
књижевностн (Гете, Пушкин, Балзак). Д. Јањић јс, 
поводом 2(М). годишњнцс рођсња Балзака. говорио о 
српским темама у Балзаковом делу (Организатор 
прсдаван>а: Народна библиотекауЛесковцу).

23.10.2000. Извршни одбор Друштва донео одлуку да Друштво 
Југославија-Француска обнови рад.

12.12.2000. Поводом 150 година од смрти Балзака, Душанка Ја- 
нковић, професор француског језика, одржала је 
предавање: Живот и дело Онорса де Балзака. 
Одломке из Балзакових романа читала је Сунчица 
Милошсвнћ, профссор. Предавањс јс одржано у

, Народном музеју. ,

ВИДАКЈОВАНОВИЋ
(1931-2000)

Осмог јануара 2(К)(). године изненадаје преминуо др Видак 
Јовановић, редовни професор Технолошког факултета у 
Лесковцу у пензнјн. Био је јсдан од првих чланова нашег 
Друштва н важио јс за изразитог франкофила. Убрајао се у 
"фрлнцуске ђаке" јср јс најрадије п најчешће користио 
литературу на француском језику као п искуства францускс 
флористике. Читаоци Алијансс памгиће га н као аутора 
запаженог чланка, у њсном другом броју, Амн Бус о флорн и 
всгетацнјн Србије.

Професор Јовановић је био врстан научни радник у 
области ботаникс. Њсгова главна област пстраживања била јс 
проучавањс флоре и вегетације. Његовом заслугом 
флористички и фитоцснолошки су добро проучсни масиви 
јужне Србијс и Косова и Метохије а резултати које је остварио 
ушли су у X том каииталнс националнс монографије Флора СР 
Србнје. Сам или у коауторству објавио је преко 50 научних 
радова из флористикс и фитоцснологије, а значајно је доприиео 
и познавању гл>ива у овом дслу Србије. Др Јовановић се можс 
сматрати оснивачем јужносриске фитоцснолошке школе. 
Сарађивао јс, иначе. са бројним институцијама у земл.и и 
иностранству нромовишући тимски рад као модсл 
научноистраживачкс активности и испол>авајући особинс 
доброг сарадника, руководиоца, ментора и организатора 
истраживања.

Проф. др Видак Јовановић јс рођсн 1931. године V 
занатлијској нородицп иознатс н бројне лесковачкс фамилије 
"Абраш" чијсм сс углсду поносио целог живота; посебан утицај 
на њега оставио јс стриц Јован Јовановић - Абраш. адвокат, 
посланик и истакнути писац-хроничар догађаја у Лесковцу и 
широј околини. Основну школу и Гимназију похађао јс у родном 
Лесковцу а затим јс завршио ВПШ у Нишу. Студијс биологије 
окончао јс у Скопл.у 1968, а иослсдииломске студије завршио је 
1975. на Ботаничком институту ПМФ у Загрсбу. Докторирао је 
1979. на ПМФ у Новом Саду стекавши звање доктора 
ботаничких наука. Радио јс најире као иаставник основнс школе 
у Гаџином Хану и Лссковцу, затим као просветни саветник у 
ППЗ Лесковац. као профссор ботаникс на ВПШ у Београду и на 
крају као ирофесор Тсхнолошког факултета у Лесковцу где је н 
иснзионисан. По одласку у иснзију и даље јс наставио да се бави 
научним и наставним радом као хонорарнп ирофссор на 
Учитољском факулгсту у Врању. Др Јовановић је био члан 
многи.х научних и стручних удружсња и активни учесник н 
организатор бројних симпозијума и скунова, посебио о флори 
југоисточнс Србије.

Смртје настуиила изнснада и одвојила проф. Јонановића 
од породицс, од нас, њсгових колсга п иријател.а, од њсгових 
студената и суграђана; ни тако нснајаил.сна нијс успела да га 
одвоји од књигс, вероватно њсговог најисћсг друга; са и»ом у 
загрл,ају отишао јс на пу г бсз повратка. Послс њсговс смрти 
осгала је празнина; остао јс и нсзавршсни рукопис о његовој 
највећој биолошкој л.убави - псчуркама. на комс јс интснзиино 
радио свс до послсдн,сг дана свог живота. Остали су и онн који ћс 

увск радо ссћати, као и слсдбсници који ћс заиршити и 
наставити н,сгово вслико дсло.

ОБЕАЕЖЕНА СТОПЕДЕСЕТОГОАИШЊИЦА 

БААЗАКОВЕ СМРТИ
Друштно Југоспавија-Фрамцуска у 
Лесковцу вије било у прилици да у 
1999. годиии достојно обслсжи 
велики јубилеј свстскс литературе: 
двсстогодишњицу рођеља једног од 
пајвсћих фрапцуских писаца, 

| Онореа дс Балзака. Но, Друштво 
нијс пропустило иопи повод да сс 
љубитељи кљижсвности иодссте 
стваралаштва иисца Људскс 
ко.мсдијс. Овс, 2000. годиис, 

. павршило сс, паимс, 150 годииа од 
ј Балзакове смрти па је 12. дсцембра 
; приређено вече моснсћеио великом 

кд романсијсру. Овом манифестацијом 
Н обслсжсп јс, на најбол>и начин, н 
И нови почстак рада Друштиа.
В О Балзаковом живогу и дслу 

ј говорила јс Душанка Јанковић, 
И профссор француског јсзика. У 

живом н надахнутом излагаљу, 
задржавајући готово цсо сат пажљу 
бројних носетилаца, она јс најпре 
укратко оцртала ппшчсв животии 

пута потом сс упустила у разма граљс љсговог грандиозиогдсла. Изисла 
јс при том низ интсрссантиих података о славном фраицуском 
књижевнику што јс допрнисло да љсно иредаваљс буде још 
заиимљивијс п упсчатљивијс. Прсдавлљс јс било илустровано 
одломцима из Балзакових романа којс јс. на лепом француском јсзику. 
читала професор Сумчица Милошевић.

Овај по свсму успсли културни догађај нндио су пропратили својим 
освртима Радио Лесковац п Тслсшгзија Лссковац.

Гмстј/јсј Јинкачик говори 
о Балзику

га сс

Проф. др Синшпа Ђорђснић
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РЕНЕ ДЕКАРТ 
(1596-1650)

* Јј* * * * *

И послсуп>с, уа саууа обавнм шако 
ПошПун прсглсу и тако обухватно 
прсиспшшшшњс уа оих Сшо сигуран уа 
ништа нисам пропустио

Всрујући дубоко у науку, Дскарт, у 
стпари, всрујс ирс снсга у матсматику као 
најпотпунији облик строгог 
расуђивања, сматрајући да су појединс наукс 
само онолико поузданс колико су онс 
мстодолошки у стању да сс приближс 
матсматици.

Из тсмсљнс истинс: "мислим, уаклс 
постојим", Дскарт извлачи закључак о 
постојању душс, њсној бссмртности и 
коначно о сгзистснцији бога, као нзвора и 
утокс свсукупнс духовности, почстка и 
крајасвнхствари.

Дскарт сс, измсђу осталог, бавио и 
питањима морала и моралнс праксс, По 
њсму, највиша и најпотпунија срсћа јс 
духовна и лсжи у развијању интслигснције и 
утрагањузаистином.

Као научник, матсматичар и физичар, 
засновао јс аналитичку гсомстрију и 
допринео заснивању матсматичко- 
мсханистичкс скспсримснталнс физике. 
Њсгова физичка истраживања углавном су 
сс односила на мсханику, оптику и стварањс 
Васиоис. У мсханицн јс увео појам силе. 
Формулисао јс закон одржања количинс 
крстања и др. У њсговом делу Диоптрика 
садржани су: закон простирања, одбијања и

Исте, 1802. годинс, утврдиојс и јсдан од 
основних закона хсмије: закон повсћања 
притиска гаса загревањсм при сталној 
запрсмини (Геј-Лисаков запрсмински 
закон). По том закону, запрсмннс гасова 
који мсђусобно рсагују, као и запрсмина 
гасовитог јсдињсња којс при том настајс. 
свс мсрсно под нстим условима, стојс у 
односу простих цслих бројсва.

Из всзс ова два Гсј-Лисакова закона са 
Бојл-Мариотовим законом извсдена јс 
једначина, која одрсђујс стањс идеалног 
гаса (јсдначина гасногстања).

Гсј-Л исакјс 1815. године нашао да сс на 
основу испаравања одрсђенс количине нске 
супстанцс можс одредити гусгина гаса. 
Утврдио јс и да већина соли на свакој 
тсмпсратури имају одређену растворљи- 
вост. Проучио јс и појаву засићсних

и тачног

Рснс Дскарг (Репс 0е$саПе!>, лагински 
КепаШб Саг(е$1и$) јсдан јс од највсћих 
француских филозофа, матсматичар и 
физичар. оснивач нововсковнс свропске 
филозофијс, иоссбно модсрног рационали- 
зма. Послс студија права н вишс година 
путовања по Европи, настанио сс у 
Холандијн у којој јс ировео највсћи дсо 
стваралачког живота. У Холандији јс 
објавио своја најважнија дсла. Умро јс у 
Стокхолму прс триста псдссст година. 
Одбацујући тсолошки схоластицизам, 
Дскарт јс засновао филозофски систем, 
картезијанизам, који јс на модсрним 
основама поставио тсорију рсда и 
ауторитста разума као врховног начела у 
односу на којс сс складно организују сви 
дслови једнс целинс.

Јсдна од основних ноставки Дскар- 
товог учсња јестс теоријска сумња. Трсба 
сумњати у свс да би сс открило оно у шта сс 
нс можс сумњати, у шта се, ирема томс, 
мора веровати. Прва извесност до којс се на 
овај начин долази јссте сама мисао, јср јс 
сумња само један вид њеног манифссто- 
вања. "Со§|’1о ег&о $ит" - мислим, даклс 
постојим- вели он, и из ове првс извесности 
изводи све остале. Моћ расуђивања, управо 
здрав разум, способност јс која јс, по 1всму, 
иодјсдпако дата свим људнма. Мсђугим, 
тачност мишл>ења сс постиже само 
правилном употрсбом тс способности. Тако 
јс Дскарт брзо схватио кл^учну важност 
мстода и потрудио сс да овај ироблем најпрс 
рсши. Четири основна Декартова иравила 
исправног мишљења, изложсна у чувеној 
Распрааи о мстоуу (ОЈ$соиг$ с1е 1а те1ћосЈе, 
1637)гласс:

"Прао јс Сшло уа нијсуну ствар нс 
сматрам нстннитом сас уок јс као такау нс 
спознам, то /јс рс/шуа брижљиао изпсгавам 
журбу и преуубс/)сн>а, и уа саојим сууоаима 
обухаатим само оно што Сш момс ууху 
изглсуало толико јасно и разгоастно уа нс 
Сшх имао никакаоГ поаоуа уа у то сумњам.

ДруГо прааило, уа сааку тсшкопу коју 
испитујсм рашчланим на онолико усли/ха 
колико јс моГу/шо и нужно уа бш их бољс 
рсшио.

раствора.
Заједно са физичарем Арагоом 1820.

годинс утврдио јс да сс всштачки магнст 
можс добити стављањем чслнчнс иглс у 
калсм кроз који протичс слектрична струја.

Гсј-Лисак јс вршио и сксперимснталнс 
лстовс балоном, 1804. годинс са колегом 
Биоом, на висини од преко 7.000 метара ради 
испитивања атмосфсре. Тада јс утврдио да јс 
ваздух на тој внсини био јако сув, да му јс 

. притисак износио 32 мм а тсмпература -9"С. 
Ссм тога, у зачепљсним боцама донсо јс 
затворени ваздух, па јс констатовао да је 
њсгов састав исти као и у приземнимпрсламања светлости и идеЈа постоЈања 

"стра" као преносника светлости. Главна 
Дскартова дсла су: Распрааа о метоуу, 
Правила за руковађаис умом, Расправа о 
страстима уушс, Мстафизичкс 
мсуиишиије, Приншти филозофије, Физика 
и математика, Диоптрика, Гсометрија, 
Мстсорииур.

слојевима.
За Гсј-Лисака сс кажс да јс својс радове 

писао јасним стилом а да су му предавања 
била увек" на висини и разумљива".

М. К.

С. В. и М. К.

ГВЕБЕаХС Ј01ЛОТ-СШ1Е
(1900-1958)

АУЈ-ЖОЗЕФ ГЕЈ-АИСАК 
(1788-1850)

Геј-Лисак (Гош$-Јо$ерћ Оау-1_и$$ас) 
један је од највсћих француских физичара и 
хемичара 19. века. Годинс 1800. завршио јс 
Политехничкушколуу Паризуаод 1809. јс и 
њсн професор. Био је истовремено и 
професор физикс на Сорбони. Од 1832. је п 
профссор хсмије у Музеју природне 
историјс у Паризу. Био јс члан парискс 
акадсмијс наука и њсн председннк. Умро јс 
прс 150годинау Паризу.

Гсј-Лисакова открића у областн 
ширсња и својстава гасова као и природс 
хсмијских јсдињсња и слемсната (бор, хлор, 
сумпор...) ушла су у тсмељс савремене 
наукс. Всћ 1802. годинс, као 24. годишњи 
асистент чувсног хсмичара Бсртолеа, 
утврдио јс закон ширсња гасова загревањсм 
иод сталним притиском, познатији у физици 
као Геј-Лисаков закон. То јс јсдан од 
основних закона о ширсњу гасова при 
повсћању тсмпсратуре. При повишсњу 
(снижсњу) тсмисратурс за сваки стспсн С, 
одрсђсна количнна било ког гаса повећава 
(смањујс) своју запремнну за 1/273. дсо онс 
запрсминс коју јс гас имао на 0°С

ГгсЈчМк »1 1и*по ЈоИ<»1*Сиг1с

РгесЈепс ЈоНо! (<1к ЈоПо1-Сипе аргез $оп 
тапа§е), е$1 рћу$1С1еп Ггап^ањ; П е$1 
1'аи(еиг с!е 1гауаих $иг 1а гасПоасПуЈ1е 
апЈПсЈеИе, $иг 1а $1гис1иге е11а П$$1оп с1е 
Гаште, ег $иг 1е$ аррНсаиоп$ рас1Пцие$ (Је 
Гепег§1е пис1еајге. Ргес1епс ЈоНо1-Сипе а 
е(е 1е ргепиег Наи1-сотпи$$а1ге а ГепегЈ»Је 
а1опицие (1946), ге1еуе с1е $е$ Гопс(1оп$ еп 
1950 роиг $оп аррапепапсе аи РаПЈ 
соттип1$(е; П а е(е е§а1етеп( рг6$1с!ет с1и 
Соп$еН топсНа! с!е 1а Ра1х. Ауес $а Гетте 
1г^пе Сипе (П11е (Је РЈегге е( Мапе Сипе), 
П а ођ(епи 1е ргјх ћ!ође1 с!ап$ 1а сћпше роиг 
1е$ (гауаих $иг 1а гасНоас11У1(е.

Грс/\с, уа сс у својим размшиљањима 
уржим рсуослсуа, полазс/ш оу преумета 
најпростијих и најлакишх за поимањс, уа 
бих сс попсо, полако, стспсн по стспен, уо 
сазнања најсложснијих прсумета; 
прстпоставл>ају/\ и чак повсзаност у 
оуносима измс/\у оних прсумста који у 
стаарности нс прстхоус јсуан уругом.

под
условом да јс прнтисак константан. Прсма 
томс, запрсмина ј*с при константном 
иритиску днрсктно пропорцнонална 
апсолутној тсмпсратури.
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'лгодишњице

ОНОРЕ ЛЕ БААЗАК 
(1799-1850)

АИШУЕШ1КЕ8 * * * ГОДИШЊИЦЕ* * АШУЕШ1Ш * * ** * *

Докјорадионл КП.ИЗИ "Чичл Горно", Балзак
степен 
њсгоно

тип (чича Горио-тпрдица. Растш1,ак-ариписта. 
Вотрснчггпадник).

Балзакова дсла надмашују тсоријскс 
постлвкс и књижсинс постулатс којс јо сам 
прописао. Дсла као "Еигснија Грандс" и "Чича 
Горио" сиадају у обавсзну школску лсктиру. а 
свакн ко јо имало култинисан прочитао јо бар иску 
од њогових књпга; тс кн.игс нису изгубилс 
сисжину и лопоту, зато Балзака. 150 година иакои 
његовс смрти. и даљс иолимо и радо читамо.

јо дошло на геннјллиу ндоју да поноИл 
јсдииства сног романсскног опуса. То 
пслико откриИс јс иосгупак игс1оиг <Јс5 рогсоппа&сх” 
који со састоји у томо да со одрсђсио личности 
појављују у вишо романа. гдо добијају воћо или 
ман.с улогс. 1842. дао јс зајсднички наслов свом 
цслокупном опусу 1/а СониЧПс 1шшашс по углсду 
на Дантоа н и.сгову "Божлнствсну комсдију". Ако 
јс Данто дао цоловит приказ устројства загробног 
свота и живота посло смрти. Балзак со нотрудио да 
да такав цсловит приказ живота у саврсменом 
друштву. Охраброн савстнма своје пријатељицс а 
каснијс и супруго, грофицс Ханске, он упорно 
ради послсдњих осам година свог живота. 
Преморен гранднозношћу свог подухпата, он 
умнро 1850. нсколико мессци након нончан>а са г- 
ђо.м Ханском и након што јс вратио све дугове. У 
богатој прсписци са њсговом драгом "сЧгапзсго", 
дола зи до изражаја н.огова нова. всликл сграст: да 
организује и укомпонујо своја дсла. која назива

ДушанкаЈанконић

С1ЈУОЕ МАШЧббАМТ 
(1850-1893)Када говоримо о реллизму у књижсвности 

најчсшћс мислимо на Балзака. који јо њогов 
најзначајнији прсдставник, а ујодпо п теоријски 
отац. Он јс унапрсдио роман као књижсвни род и 
допринсо јо н.сговој популаризацији. У прсдго- 
вор> Људскс комсдијс зацртао јо теоријскс 
посгулато постико рсализма. Напнс.ао јс прско 
стотину романа, књижсвни критичзри су га 
назвали "славина која стално тсчс". Постлвио је 
себн задатак да напишс историју француског 
друштва у њсгоннм прсломнпм годинама 
(грађанска рсволуција, Наполсонова импорија. 
рсстаурација).

Оноро до Балзак (Нопоге с!о Ва!гае) је рођон 
1799. године уТуру (Тоиг$) у грађанској породнцн. 
Студирао је на "со11о§е Јс5 Оппопепз Јо УепЈбтс". 
затим у Паризу. Уз ст\дије права уклопила со и 
приправничка долатност у јодној адвокатској 
канцеларнји. Мскуство којо ће ту стоћи бићо 
воома драгоцено у њсговом даљњем раду, у 
описивању људских карактера. Од 1820. почињс 
да со крсћо у литсрарним и филозофским 
круговима. Књижевни критнчари кажу да је био 
ексцеитрик; описло јо стпарање ново друштвене 
класе и њену моћ. али у души јо био и остао 
монархиста.пајесамдодао партикулу “де" испред 
свог презимена. Трошио јо много. много вишо 
него што су му дозвољавале рсалне могућности. 
Волоо јо елеганцију, раскош око собо, лопо жоно 
из високог друштва. Жудео је за славом и 
богатством.

Аргс$ ипс спГапсс ра$$сс Јап$ 1а сатра§пс 
погтатЈс с1 Јс$ с!иЈс$ аи |уссс Јс Коисп, Оиу Јс 
Маира$$аш $'сПогсс Јс $с ГаЈгс а Рагј$ ипс р!асс Јап$ 
1с топЈс Јс$ 1сИгс$ ОЈ$сЈр1с Јс Паићсп. апн Јс 7.о!а, 
П \ а Јсуспјг сЛсћгс сп рићПат ипс пои\с!1с, Вои!е- 
сЈе-зш/ (1880). Ос$ 1ог$. готап$ с1 соШс$ $е 
$исссЈсш, ассисЈП 15 а\*сс $иссс$. Мај$ аи тотсш ои 
1ои1 $стђ!с гси$$1г а Гсспуат. Ј $отћгс Јап$ 1а ГоПе 
с1 тсип а 1а сИпЈцис Ји Јос1сиг В1апсћс.

Ос 1880 а 1891 Маира$$аш а рићПс ргС$ Јс 
300 поиус11с$ (га$$стћ!сс$ сп р!и$1сиг$ гссисП$), $јх 
готап$ с( 1гој$ уо!итс$ Ј'Јтргс$$Јои$ Јс Уоуа§с.

1.с рс$$ш11$1пс. Дшоиг Јс 1иј, Маира$$аш пс 
\чн1 цис (п$(с$$с. Еп ћн, Ј пс 1гои\с ци'ап§01$$с.

Ес$ рсг$оппа§с$ Јс Маира$$ап1 $оп( аи тЈсих 
Јс$ супјцис$, аи рјге Јс$ аћги(ј$, С11с р!и$ $ои\сп( Јс$ 
тсЛосгсз. СсКс 1гј$(с \ч$10П Јс Гћита1И(с $'схргјтс 
сп рапЈсиПсг Јап$ 1а рсЈп1игс Ји рау.чап иогтапЈ: Гоп 
с1оЈс,пс$ Јс$ Јоих ћсгцсг$ Јс Ссогас бапЈ, 1с$ рау$аи$ 
Јс Маира$$аШ $от ћотсб, аггјсгсб, аћгићб раг Гсаи- 
Јслчс: тај$ (ои(с 1сиг ги$с $с гсусјИс Јс$ ци'ј1 с$1 
цис$(Јоп Ј'аг§сп(.

1.а Гоће с11а тог( ођ$сЈсп( Маира$$ап(. Оап$ 
1л Ног1а, П пои$ 1|\'гс 1с јоигпа! Ј'ип ћопиис ћишс раг 
ипс ргс$спсс јпуј$јћ1с, тцш&аШс.

Есб готапб. Бс$ Јсих егапЈб готап$ Јс 
Маираббат, (Јпе Пе с( Ве1-Лпи. $с ГоШ репЈаш, 
соттс Јсих рог(гаЈ($ $утЈ(гЈцис$ с( соп(га$(с$.

1Јпе 1'!е, с'с$1 ипс \ч*е Јс Гспипс; Јсаппс, ипс 
$ог(с Јс поиусНс таЈатс Во\'агу, р!и$ $а§с, р!и$ 
г<3$ј§псс, $ићи аи соиг$ Јс $оп с\ј$(спсс ЈЈсср(Јоп $иг 
Јсссрмоп. 1.с$ Јсгтсгб то(б Ји готап $ош сс1сћгс$ 
раг 1сиг 1гј$(с$бс г^бјупсс с( ра$$јус: "1а \чс, \»оусг- 
\ои$, да п'с$( јатаЈб $ј ћоп т $ј таи\ај$ сцГоп сго1(."

Ве1-Лпи оПгс сп гс«агЈ ип ЈсбП‘п Ј'Ноттс. Ес 
$сЈиЈ$ап( Сјсогесб Пигоу, $сп$ис! с( супјцис, 
раг\чспЈга а 1а гЈи$$ј(с $осЈа1с (»гасс аи јоигпа1|$тс 
циј тспс а (ои( с( аих Гсттс$ ци'П $асгЈПс Ггој ЈсшсШ 
а$опат1н(Јоп.

Ес$ пои\'с11сб. Еа $ирспоп(6 Јс Маира$$ап( 
Јап$ 1с цспгс Јс 1а поиусИс ПсШ аи 1уре Јс $ијс1б ци'И 
сћоЈбП с( а $а шапјсгс сГсспге.

Еа рс(ј(с 1н$1оЈгс \гајс, 1а р1ираг( Ји тЈНси 
гичПцис, сопбтие 1с ргспнсг (урс Јс $ијс( роиг 1с 
пои\с11Јб(с. МаЈб А со(с Јс ГЈп$рјга(Јоп г<5аН$(с, 
Гаи(сиг Ји Ног1а си1(ј\'с аи$$1 ГЈпбрЈгаПоп 
Гап(а$(јцис. а 1ацис11с сотчсш $ј ђјсп 1с саЈгс 
гсббсггс Јс 1а пои\'с11с: 1а Нп6ус(с Ји гсси стрссћс 
цис бс Јјббјрс 1с ту$(бгс с( Јоппс аих с1Тс1$ Ј'1шггсиг 
ипсђги(аШ6$а1$!$$ап(с.

Гс $(у1с <1с Маира$$ап( с$( $јтр!с с( па(игс1; П 
п'у а ра$ Ј'с!Тс1$ сћс/. ћн: 1с гсси бстђјс $с Ј6гои1сг Јс 
1ш-тстс; тај$ ссис аррагсшс ГасШ(6 гс$и1(с Ј'ип 
(гауаП (гс$ рои$$6, сп раИЈсиНсг Јап$ 1с $сп$ Јс 1а 
сопсЈбЈоп. Ои'оп гсаНбс 1с Ј6ћи( Јс п'ЈтроИс цисНс 
поиусНс: сп цис1цис$ то($, (ои( с$( ЈпЈЈциб (сЈ^сог, 
$ј(иа(Јоп, рсг$оппа§с$...). Маира$$ап( схссПс аи$$ј 
Јап$ 1с ропгаи гарЈЈс; \\ $аЈ1 "сгоцисг" ипс бПћоискс, 
Пхсг 1с есб(с (урјцис, $оиП^псг 1с (гај( гс\'61а(сиг.

Маира$$ап( Ги( ип аЈтЈгаћ!с соШсиг 
Ј'1нб(оЈгсб. боп ап Ји п5сј(, ћгсГ, Јеп$е с( па(игс1.1с 
р!асс аи ргстЈсг гап§ Јс$ 6сгјуајп$ Ји Х1Хбтс 5Ј0с1с.

СТУДИЈО.
Својс волико романоскно здањс Балзак јо 

подслио на три студије: студијс нарави, 
филозофско студијо и аналитичко студије. 
Студија иарави јо најобимнији доо Људскс 
комсдпје. Њу чини вслики број романа којо јо 
Балзлк затим иодолио на подгрупо или "сцснс" 
како их сам назива: "Сцоно из приватпог живота" 
којс приказују доттвство, младост и њихово 
грошко (ћо рсго Оопо(, 1835. Воа(пх, 1839, МоЈо$(с 
М18П0П0, 1844); "Сцоно из провшсцијског живота" 
којо чнно ћс 1у$ Јап$ 1а \а11сс. 1835, Еи8сп!о ОгапЈс!, 
1835. ћсб ЈИибшпб рсгЈио$, 1837; "сцоно пз парнског 
живота" где слика стрлсти и пороко карактсри- 
стичне за престоницу (Се$аг ВЈго((еаи, 1837, 
бр1опЈоиг о( Ш1$еге Јо$ соииј$апо$. 1839); "Сцене мз 
политичког живота" којо говоре о људима и 
ннторосима ван општих закона (ћо Јсри(о Ј’Лгс1$. 
(Јпс (спсћгои$е аГГаЈгс. 1843); "Сцоно из војничког 
живота" гдо је јсдини врсдан роман ћс Јсписг 
Сћоиап: најзад. "Сцоно нз сооског живота" (1.е 
тоЈосЈп Је сатра§пе, 1833. Ео сиго Јо мПа^о. 1841. ћо$ 
ра>$ап$. 1844). Ипак. ова архитсктура нијо сасвим
оправдана и чосто оставл.а утисак случајности.

Научно тоорнјскс и идсјне постулатс 
Људскс комсдијс Балзак је изложно у њсном 
продговору који сс ујодно с.матра и манифестом 
рсализма. Из овог предговора дознајсмо да јс 
полазна тачка његових опсорвација била 
аналогија животињског и биљиог с јсдно и 
људског друштва с друге стране. Одушсвљен 
радовима природн>ака и натуралиста који су 
сматрали да се животиње и биљкс развијају и 
попримају облико у злвисности од срсдине и 
услова у којима живо. Балзак сматра да је и 
друштво слично природи. Људи сс разликују у 
зависности од сродинс у којој живс и радо; тако, 
војник сс разликује од ссљака, научник од 
трговца, пссник од мориарл. као што сс разликују 
животињскс врсте измсђу ссбс. Основна 
књижсвна сродства којима со служи да би слику 
прсточио у роман су: "оћ$сг\'а(Јоп" и "Јта§шаиоп". 
Аутор има, најпро. улогу посматрача а затим 
ствараоца који својс ликовс ставл.а у новс и увск 
другачије ситуације: ".. Ц Гаи1 ЈаћогЈ гсзагЈсг, $с 
1аЈ5$ег 1оп§истсп( Јтрго§псг Ји $рес(ас1с $ап$ сс$$с 
сНап§сап( Јс 1а гсаћ(с ћитајпе с1 $ос1а1с". Послсдица 
примсне ове тсорије у Балзаковој уметкичкој 
ирлкси јс склоност ка дескрипцији. Снол.ни оквир 
дајс уводнс информлциЈС, сваки дстаљ, свака 
нијанса тсжи истом циљу: да помогнс читаоцу да 
схвати суштину јсдног кпрактсра, дубину једне 
драме. Све јс повсзлно: спол.ашни изглед и 
унутарњи моралии израз; покрсти са унутрашњим 
доживљајима, итд. Тако, у дслу Чича Горио, спм 
дсо града у ком сс нллази пансион Вокср, затим 
изглсд улицс иа изглсд кућс, обавсштавлју 
читаоца о друштвеном статусу и катсгорији људи 
који тамо обитавају. Цил. природњака јс да оиишс 
животинажс врстс а писца да опишс л.удскс врсте. 
Да би то остварио. Балзак узима најкарактсристи- 
чиијс цртс једне катсгоријс људи и концонтришс 
их на јодну личност која натај начин постаје н.сгои

Почео јо да со бави књижевним стварала- 
штвом са циљем да заради за живот. Њогови први 
романи. тзв. "1е$ по!г$", писани под утицајем 
В.Скота и ио тадашњој моди. пуни мелодрама- 
тских слемената. замршеиих ситуација. разли- 
читог. степена инспиративних узлета. нису 
остварили њогово сновс. Од 1825. до 1830. Балзак 
со упустио у пословс издаваштва. Међутим, иосао 
је пропао, остали су дугови и порезници који ћо 
скоро до њсгове смрти куцати на његова врата.

Годино 1829. објавио јо роман *'1.с Јетјсг 
Сћоиап" у комс је дошла до изражпја њсгова нова 
концеиција романа: да прикаже стварни живот. 
ираве људе и њихове врлинс и мане. отворено бсз 
лрикривања. боз улспшавања. Долази до изражаја 
Балзаково сада богато животно нскуство, 
пособно пориод који јо провсо у адвокатској 
канцеларији гдс је упознао пулсирање ниских 
људских страсти. Ромлн јс заболсжио значајан 
успех а Балзак је славио. ако со тако можс рсћи, 
почстак књижсвнс каријсрс.Сарадник јс многих 
лисггова и ревија, о њему сс лрича. у високо 
парискодруштвоулази на велика врата. Слодс "Ба 
рсаи Је сћадпп", "Еи§ете СгалЈеГ. "Ео рсге СопоГ', 
"Го теЈест Јс сатразлс". "Ес 1у$ Јал$ 1а \а11ос". 
”П1и$10п$ рсгЈцеб". "Со$аг ВЈгонеаи". "бр1спЈеиг с( 
пибсго Јс$ соиП1$апе$". "Ео$ рау$ап$", "1-а сои$те 
Вспо". велика романескна остварења, велика зато 
што је у њима Балзак изградио низ нсзаборавних 
ликова који на свој специфичан начин 
доживљавају своје људске драме и зато што јс 
успоо да уђе у суштину мсђуљудских односа у 
друштву у комс влада закон јачсг. У избору тсма 

утицај на Балзака имао јс. свакако.велики 
Сгеидал. његов прсточа.
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ЖАК ПРЕВЕР 
(1900-1977)

* ❖ *❖ * *

Уз л.убап, слобода јс нпјирисутнија тсма али 
и ИЈПор надахнућа у Прсвсровом пссннчком 
стваралаштпу. Слобода јс. по њсму, нсодиојива од 
њубаии, оис сс узајамио прожимају и условљавају. 
Лзубап окована нијс љубав, слобода бсз љубави 
иијс слобода. Као п љубав, слобода јс сам живот: 

Кад јсживош огрлпид 
сааки дап јс јсдан бисср 
Кад јс жчаот каасз јсдан 
сааки дан јс јсдна суза
Љубав прсма слободи дајс узбудљиву сиагу 

Прсвсровој посзији. Брапсћи слободу, он

всрбалиом алхсмијом у снажан ностски исказ, 
зато што за ‘садржину својијх пссама проналази 
најирикладнију пссничку форму. Његов јсзик је. 
на свој начнн, веомл богат. Повсзујућн рсчи у 
рлзнс спрегоне и комбинације, смелс и нсобичнс. 
он им удахњујс нова значсња, дајс им нови смисао; 
он у својој пссничкој рсчсници спаја хстсрогснс 
слсмснтс, псрмутујс рсчи, раздсшава их каткад 
ортографски и синтаксички, играјући сс са њима 
производи нсочскиванс и изненађујућс обртс. Но. 
бсзбројнс асоцијацијс од којих јс саткана 
Прсверова лирика. игрс рсчи. каламбури, 
двосмислсности. нсологизми. арго. нисусамо нлод 
разигране и крсатинпе игрсјсзика и маштс којима 
сс откривају нсслућснс могућности којс језик 
кријс у себи. Француски писац користи разна 
јсзичка срсдства да би остпарио снажнијс 
умстничкс сфсктс, да би Причу учинио 
упсчатљивијом.

Поезија Жака Превсра, јсдноставна и 
оригинална у исти мах, звучна и ритмична, 
ссмантнчки богата, обнавља у свом чудесно 
искованом песничком амалгаму првобитни сјај 
рсчима и стварима. спаја нсспојиво, претвара 
пссак у злато. помера границс могућсг и 
нсмогућег. Оиа јс "непрекидна свежина света", 
поезија за сва врсмсна.

Превсровој умстничкој бнографији трсба 
додати текстовс за шансонс које су повсћале

силовито устлје против насиља. тиранијс. 
поробл.авања. рата који јс највсћа тамница 
слободс.

Жак Превсрнијссамо. какотокажс Пјср 
дс Боадсфр, "нсжни пријатсљ заљубљсних.
сиротих, понижсних, пссник клупа и градских 
вртова, мслнхоличног и насмејаног свста". 
Вслики дсо њсговог пссништва обслсжсн јс 
трагичним осећањсм живота. Испод ироније, 
духовитих досетки, поругс, избијају чссто 
сгзистснцијална стрепња, бсзиађс, очај; кроз 
инвснтарс ствари и догађаја, кроз призорс 
свакодневице, помаља сс толико пута ружно.

Жак Препер (Јасциех РгсусП) јс неоспорно 
нлјчитанпји француски иссиик XX вска. Њсгопс 
пссничкс збиркс {Рсчн, Прнчс, Прсдстааа, 
Вслнкп ПролсНнн бал, Киша п лспо арсмс, Збрда- 
здола, Стоарп п остало, Суннс но/ш и др.) 
штампанс су у. за поезију, огромним тиражима, а 
ималс су всликогодјека и у цслом свсту (Прсвср јс 
прспођсн и радо читан и код нас). Своју 
иопулариост и славу Превер дугује прс свсга 
својој првој збирци пссама Рсчи (Раго1с5) чија јс 
појава 1945. годинс прсдстављала изузстан 
псснички и културни догађај у Француској. 
Пссникова постска рсч,свсжа,споитана,искрсна, 
нспосрсдна, "такожива итакоа1ободна" на махјс 
допрла до срца широког круга читалаца јер сс, 
писана Јсдностапним јсзиком свакоднсвног 
говора, бавила присним тсмама човсковс 
свакоднсвицс. Приказујући многострука лица 
свлкодневице. Прсвер постаје њен хроничар. њен 
сликари изнадсвсга пссник који у њсном наизглсд 
обичном пулсирању открипа узбудљиву и 
патстичнуслику човска и н.сговссудбинс.

Прспср јс и пссник Париза. Он га волн 
дубоко. искрсно, страсно. Блиски су му парнски 
плркопи. улицс, булсвари и Сенл, нарочито Сена 
("о животу нс причај Сену гледај"). Опевајући 
Париз и сликајући свлкоднсвпи живот, писац Рсчн 
сс блви всчним пссничким тсмлма, као што су: 
л.убап, слобода, пролазност живота, смрт. Љубав 
јс псисцрпни прсдмет Прсвсровс иосзијс. Она је 
њлјјачс оссћањс којс испуњлпл пссника, она јс 
живот сам, нсобјлшњиво чудо које нма готово 
исцслитсљску моћ. У Прсверовом љубавном 
циклусу присутни су патња, бол, чак и горчина, 
али у њсму ипак претсжу животна радост.псдрина 
п оссћање срсћс. Прспср чврсто всрујс у љубав, а 
она сс нс исцрпљујс само у односу мушкарца и 
жснс. Нјсговл посзија изражава и топлину л.удскс 
солидлрности и иријатељства. Песиик јс увск на 
страни оних који патс, који су напуштсни и 
заборављсни и оп искрсно саоссћа са људским 
исвољама. Он јс посебно привржсн деци и свс 
њсговс симпатијс окрснутс су спсту дстин.ства и 
младости, свсту чсдности и нсвиности. Животна 
рлдост којом најчешће зрачи л.убав мсша сс у 
миогим Прсисропим иссмама, нс слмо љублвним, 
са тугом и сстом. Пссник је спсстан пролазности 
жппотл, нсминоиностн смрти п жалост за 
прохујллим врсмснимл срсћс натапа и њсговс 
сгихопс. Ссћањс на х?ладост, л»убли, нскадашњс 
срсћнс трснуткс, изражава сс и до горчинс 
дубоком тугом када јс супротставл.сно окр>тној 
стнарности, нодстакнуто црном нссрсћом, каква 
јс иарочнто рат. У "Барбари", тако, сумор избија 
из коитраста двсју слика. Слику нскадашњсг 
Брсста срсћс н л.убапи:

Сстн сс Парбара
Кпшајслнланад Брсстом оногдана 
А тн си ншла насмсјана 
Срс/ша мокра ралдрагана 
замењујс слика Брсста данас, разорсиог, 

ратом опустошсиог, у црио завијеиоп
Пад Прсстом киша нсирсстанолнјс 
Као што јс нскада лнла 
Сасјс ралорсно ништа ко прс ннјс 
Страшна киша сас јсу нјјно лаанла

трагичнолицс стварности.
Значај Превсровог пссничког дсла нс лсжи 

само у њсговој садржини, у окренутости 
природном животу, човску и ствариости. Њсгова 
највсћа врсдност јс у начину на који песник 
изражава своја поетска опредсљења. Превер то 
чини јсдним новим, оригиналним песничким 
језиком који сс радикално разликујс од владајућег 
стила модсрнс носзијс.Он јс вслики пссник зато 
што јсдноставан јсзик свакоднсвног говора којлм 
сс служи прсображава њсму својственом

његову популарност, позоришне комаде и 
сцснаријс за нскс значајнс францускс филмовс 
(на пр. Марсела Карнса: Обала у магли, Дан сс 
ра/)а, Дсна раја, Всчсрњн носстнонм). Трсба. 
најзад, истаћи да се успсшно бавио н сликарством 
као аутор колажа.

Душан Јањић

СНАШЈЕ5 БЕ СА1ЈЕЕЕ 
(1890-1970)А1МТОШЕ БЕ 8АШТ-ЕХТЈРЕКУ 

(1900-1944)

ЛтоЈпс с1с баЈт-Ехирсг>’ а Буоп. (ЈЈзраги 5иг 
1е Ггот тсс1Ј1еггапесп сотте р|1о1с с!е §иеггс). п' а ра5 еи 
1е 1етр5 Је ргос1иЈге ипе оеи\ге \ о1иттеи5е; 1а топ Геп 
а етрссћс. Сс п'с(ак сГа|Исиг5 раз ип Ииепкеиг с!е 
ргоГе5510п; П уј\ај( а\ап( (ои1 роиг Га\таи'оп, <1от П Ги( 
Гип с!с5 ћего5 (ГА(1ашЈцис-бис1. Рап5-баТ§оп, с(с ) бе5 
1|\тс5 пе ргс(еп<1ет ехрптсг цис 50п схрепапсс 
<1'а\’Ја(сиг. 'Ч.е цаузап, <1кч1, бапз зоп /абонг, аггасНе 
реи а реи дие/диез зесгегз а 1а пашге. е( /а хегне ^1/7/ 
с/е§а§е ез( шихегзеИе. Ое гпсше Га\чон, ГошИс/ез Нупез 
аепеппез, те/е ГНотте а /оиз /ез хчеихртб!етез". Оп 
сотргепЈ соттеп( се( ћотте <1е те(јсг 5е <1оиђ1с <1'ип 
сспуајп с( <1'ип рспбсиг: $а р1ите епге§15(ге 5е5 
соп5(ате$ <1ссои\сг(е5 <1и топ<1с с( <1с Гс5рп( ћитајп. 
С'с$( аи$51 ип аги$(е; |1 ро5$6<1е, циап<1 К $с 5иг\с|11с, ипе 
1ап§ие риге. <1еп$е, рое(јцие с( сћатеИе; К <1е(е$1е 1е$ 
еПс($ ГасКс$, 1а &гап<1Коциспсс. 1с ра(ће(јцис; 5С5 то(5 
$ппр1с$ Кс1етипсп( ипе гсбоппапсе Јп<1еГт15$ађ1е, 
Јпоиђћађ1е.

Сћаг1е5 <1с Саи11с С5( Ј>епега1 е( ћоттс роћ(Јцис 
Ггап^аЈб. А 1а (с(с <1'ипс сћ\ Ј5Јоп сшга5$ее сп1940, ријб 
5ои5-5ссгс(а1ге д’Е(а( а 1а Сиеггс <1ап5 1е сађте1 Р.
Ксупаи<1, П геГиба Гатибисе с( рапј( роиг Боп<1ге5, <1'ои 
П 1ап?а ип аррс1 а 1а ге515(апсс 1с 18 јит 1940.

Луат <Јт§с 1а ге515(апсс Ггап?а15с соп(ге 
Госсират аћетапП, Н а$5ита 1с рои\оЈг аргеб $он ешгес 
б Рап$, 1с 2б аоп( 1944, рш5 <1етЈ551оппа Јс 1а ргс$к1епсс 
<1и 8ои\стетеп( рго\т50Јгс (јиЈп 1944 - јап\тег 1946), II 
Гоп<1а еп 1947 1с Ка5$стђ1стсп1 Пи рсир1е Ггап9а15, аи 
$еЈп <1ичис1 П <1е\е1орра 1с$ (ћстс5 Пе Гт<1ереп<1апсе с( 
<1с Гипј(с па(Јопа1с5, тај$ Гесћес <1и тои\етет Гатепа, 
еп 1953, а $с гс(јгег <1е 1а \те роћ(1цие ("(га\сг5ее <1и 
<1С5СП").

1.с ргсппсг готап <Је баЈт-Е.хир6г> Ги( Соигпег 
зис/(1929), ип готапспсогеа$бсг та1 \ епи Ма1$а рапјг 
<1е I ’о/с/е нин(1931), Лшотс <1с баЈп(-Ехир<5г>', таћгеНс 
$оп $(у1с с( <1е<1а1зпаш (ои(е аПађи1а(Јоп готапе$цис, пе 
ргоПиК цие <1с5 сћсГб-<1’оеи\тс. Уо1 с/е пин е$1 ип ерј$0<1с 
<1с 1а 1и((с роиг Ге(ађћ55етеш Пе 1а ргстјсгс ћ^пс 
гевић^гс а\ес ГЛтепцие <1и би<1 Тегге с/ез Ноттез 
(1939) 5’<Нб\е ји5ци'Д 1а т&Шаћоп 1упцис. РИо(е с/е 
&иегге (риђћс сп 1941 аих Е(а15-1ЈпЈ$) схро5С 
(га5Јцистсп( 1а пи$$1оп ЈпшПс <1'ип рПо(с Ггап^аЈб аи- 
<1е$5и$ <1е$ ћЈ>пе$ а11етап<1е5 еп јшп 1940. Ба 1е((ге а ип 
о(а$е, соипс р1ацие((с, соп(јсп( 1с те$$а$>е ептоуб 
<1'Лт<Јпцис раг баЈп(-Ехир<1гу а ип Пе $с$ апп5 јиЈГб. 
ЕпПп, /е Реш рппсе (1945) е$( ип ЈећсЈеих рс(«( соше 
роиг 1с5 епГат$; П аист( рагГоЈб б ипс \сп(ађ1с 
ргоГоп<1сиг рћПо$орћ(цис е( Д 1а ћаи(с роебЈе. Оп а риђћс 
аи$$ј ип е5$ај (оиПи <1е по(с$ ро$(ћитс$ 5ои$ 1с (ј(гс 
СНас/еПе (194 8), с( ђоп потђгс <1с 1с((гс$.

Га гепотпкЈс <1с ба1т-Ехир<5(у $'е5( герапПис 
<1ап$ 1с топЈс епћсг. Тга<1и1( Пап5 (ои(с$ 1е$ 1ап^ис$, П 
гсргс5сп(е ип <1с5 сб«1$ 1е$ р1и5 5епсих Јс Гате Ггап<;а|'5С.

Еп 1958 (с\’спстсп(5 <1'А1бсг1е), П Ги( аррсЈе раг 1с 
ргббЈЈст Со(у б Гогтсг ип еоиустстст (1-сг јшп) е( Гк 
арргоиуег раг гсГсгспЈит (28 5ср(стђге) ипе 
Соп$(|'(и(10п цш т5(аигак 1а У-ј^тс Ксриђћцие, Јот Н 
Ги( е!и сп <1<Јсстђгс 1с ргетЈсг ргб51<1сп!ГН пн( Пп б 1а 
^исггс <ГА1{>сп'е (ассог<15 Ј'Е\тап. 1962), јтри!$а ипс 
ас(Јоп сћрЈотаћцис аиЈас1си$с е( Гк гб\т$сг 1а 
Соп5(1(и(Јоп (е1ес(Јоп <1и рге$«1еп( <1е 1а Кс 
риђћцис аи $иГГгабС ип1\ ег$с1. 1962). Ксс1и сп 1965, П 
<1и( ГаЈге Гасе а 1а сп$с <1е тај 1968 е( Јст15$10ппа сп
1969 аргеб Гссћсс 5иђј раг 1с геГегепЈит роПаШ $иг 1а 
"гс8(опаћ'$а(Јоп" е( 1а геГоплс Ји бспа(. 11 $с гс(Јга а 
Со1отђеу-1е$-С)еих-Е8ћ$с5оиП тоипксп 1970.

Соттс сспуајп. Сћаг1с$ Је Саиће е$( Гатеиг 
<1'ои\та&с$ пћћиигеб (\'сг$ Гагтее <1с те(|'сг, 1934) с( <1с 
МстоЈге$(риђћсаћоп 1954-1959 с( 1970-1971).
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ПОЕЗИЈА У ПРЕВОЛУ
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Магс А1уп Превод: Љнл.ана Јан»н!'1

ЛЕ Т'АТТЕ1\т05 ЧЕКАМ ТЕ
Је 1’аКстк. Је 1'аиепЖ. ти( сои/с. Ош уш? 
Ј'еп/еп(к 1оп раз срп хчепз Vегз тој с/е ГаШге п\че.

Је ГаНепск. с/езГт епгои/е сотте ип ЈИ 
Се Iетрз запз 1о\ уеси, сци резе тотз сцГип сИ.

Јс ГаПспс/з. Моп ргезеп! п'ез!пеп сјис /е сПетт 
А зшхге роиг за!31г ешге тез с/о!§!з !а тат.

Је Гаиет/з. Јс !'а!!епс/з. Пепз \>Ие. // зе јт! !агс/. 
Пез !гатз, запз з'агге!ег. ЈИеп! \>егз сГатгез $агез.

Јс ГаИепс/з. Ј'си Јгапс/и' /а то/!/с с/е топ а§е, 
Псигс с/ош т/1 пе Ја\! а Гспусгз /с раззаде.

Јс ГаИсиЈз. Е! је за/з с]ие рагЈо/з !и есошез 
1а р/а\ше с/е топ сПап! соттс ип раз зиг /а гоше.

Је ГаИеис/з. Је с/еззте !ез 1гсГиз.је гаоисНе 
Еа соигПе с1е (ез ге/пз роигу Пззег та ПоисНе.

Је ГаИепЈз. Је Гт\'еШе е! !с с/оппе /е јоиг:
СНаат с/е с/еих аташз епЈате зоп атоиг.

Је Гаиепс/з. Нез е!ез с/егогсш /сз рпШетрз.
Моиз аигопз /е тизса!, Јашс с/с Н/аз П/апс.

Јс ГаИепЈз. Је Геззаге с/сз ргепотз. с/сз аИигез 
Сотте оп уЛззе с/ез с/еЈз Јаиззез с/апз /а зеггиге.

Јс ГаИепс/з. топ огеШс а Нсзот с/е (а уо\х.
Топ зИспсе с/еја Пги\! сотте ип орега.

Је 1'аИепс/з. Ти /е за!3, и/ /е зепз, !ои: аи Јопс/
Ос !оп ате ехИее сјш сНегсПе аизз/ топ пот.

Јс Гаиепс/з. Еејохпз-то\ агаШ /а тог! цш гоп%е 
Раг сГе!гап%ез зешшгз сои/еиг с/'ог е! сГогоп^е.

Је Гаиепс/з. Е: је те(з :аш сГагс/еиг а ГаИспс/гс 
Оис, /огзсјис !и пепс/газ, та Ј/атте зега сепс/ге.

Чекам ше. Чекам. НоН је. Ко шо шихо 1ази? 
Чујем твој корак, с обале друге уолазн.

Чскам те. Судбшш мота у клупко своје 
Време без тебе ко трептај ока што је.

Чекам те. Жиаот мој пут је само сјсх би 
Моја рука твоју успела да зграби.

Чекам те. Чекам те. Касио је пожури!
Воз ие стаје, к' другим стаиииама јури.

Чскам те. Моја је доб већ напола краћа,
Њеие реке ток иикад се уназад нс враћа.

Чекам тс. И знам каткад да тш је на уму 
Тужна песма моја ко корак по друму.

Чекам те. Црпшм лшсе твоје. поправљам 
Облине тела да на њих усне стшвљам.

Чскам тс. Измишљам те са пуно жарсг.
Сваки заљубљеник љубав своју ствара.

Чекам те. Лета прождиру пролећа рана. 
Имаћемо мускат, уместо л^иљана.

Чекам те. Тражим ти имена, слику праву 
Ко што се увлачи поГреишн кључ у браау.

Чскам те. Мом уху је потрсбаи Глас твој. 
Ћутање твоје већ бруји ко песме пој.

Чекам те. Ти то знаш, оссћаш то, у дну 
Твоје изГнане душе што тражи ме у сну.

Чекам те. Стшгни ме пре смрти што ареба 
Чудним стазама боје злата и неба.

Чекам те. Ал’у чскању љубави што иштс 
Пламен ће мој, кад дођсш, постшти зГариште.

Ога&ап Таз!С

ЛЕ УЕ1ЈХ ШКЕ А С2Е5ЕАУ М1Ш52
Тоиб 1е5 јоиг5. пои5 ГаЈ50П5 по1ге !гауаП с|иоисИеп сп ебрегам ^ис с'е51 1зјсп роиг пои5. 

Е51-се ^ие пои5 5отте5 5ПГ5 ^ие с'е5( Шеп роиг 1е5 аи1гс5? 0ап5 1е топс!е та1епе1 оп пе 
реис р!и5 сПбПп^иег Гав5о1и ^ие 5ои5 1а Гогте сГипс сеПаЈпе ^иапШс с1ом 1а 5Је;шПсаПоп 
ПпаЈе пои5 есћарре. Тои5 1е5 јоиг5, реи1-е1ге, поиб ГаЈ50П51с та1, сп П^погаМ. Ое тетс N 
5иГП1 сј'схЈ51сг 0151Т, 51 реи асПГ, роиг с1оппсг 1а Гој аи рп*псс с1е5 сепсћгсб. ОЈси п'с51 1е 
сгеа1еиг с!и топс!е - сасће, П С511а боигсе с!с Ге^роЈг. Ее поиуе! огс!гс с!и топс1е тос1стс 5е 
татТс51е та1оге по!гс Уо1оМе, Н С51 1с Гаи ассотрП - сп беКне, оп VII сГипе Га$оп 

леМе уои!иеои поп уои!ие. Ес51тћЈ1аМ5с!и Ко550уо, 1с рсир1с с!и гс.ч1е с!и рауб бсгће, 
роиггаЈеМ 5’сспег ^и'П5 ЈгаПсјиеп!, 5е с1е!спс1сМ, 1гоиусМ ипс поиУсПс 1ој <Јс ујс, сЈсуам 
1ои15о1с1а1 с!е ГАШапсе аПам^ие з'П еШ сипеих с!е бауојгсе с|ш 5С раббе пусс сих. МаЈб, 
сс 5о1с1а1 п'сб1 ра5 сипеих, соттс 1ои5, соттс 1оијоиг5, Н уси1 еМепПге се сцГП ассер1е еп 
угаје сбПтаПоп с1е5 уа!еиг5. Роиг 1с51*сп5 с!и рау5,1е поиуе! огсЈгс С51 ипе соМгаЈМе с1 ипс 
песе55Ј1е а 1а Г015. II пе Гаи1 ра5 сгојге аих пПгасЈсб, 1с*5 регбресПуеб т!5С5 с1ап5 ипс ге&јоп 
с1'аиеме с1е 1а р1ирап с1е5 |*еп5 ге51ем ујс1с5. С'с51 с!е 1а ро1кк|ис. Ее ујсих зу51сте п'с5Г ра5 
сараћ1ес1е5иг\Пугс, Н С511отћб, Н Гаи15стоиуоЈг, с'с511ои1. Соттсп!а1ог5 5с 1еп1гса1те 
ПеуаМ 1е5 ехј|*епсс5 с!'ипе ује соттос1с, бе 5оиб1гаи*е аи соиггоих сцп пје 1с топс(е апсјеп 
с! пе уоп ра5 ^ис 1е топсЈс цоиусаи схаисс 1е5 ПебЈГб с1'ипе сх1б1спсе уа51е, гарЈсЈс с1 псће? 
Раб с1'аг«ем, ра5 с1'јс1сс5 поиУсПсб; !гои уех с1опс уоГгс уојх ргоргс е1 (гауаШех роиг с1оппег 
с!е поиусаи 1а Гој аи рппсе с!с51спсћгс5, ои 5аи усх Уо1ге атс оп пс баи соттем.

Димишријс Миленкоакћ: Цртсж
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С'ез1 рошх]ио1 јс уоиз сЈесоиУге 
1е зесгеС с1и Пуге ^иј 8'арреПе 1е 
Сгапс! Меаи1пех. Се п'сб1 раз 1е Пугс 
с]и'оп М1 с1 ^ие Гоп пе Гоиуге р1из 
јатајб, с'е51 1е Цуге ^и'оп реи[ Пге 
[оијоигб.

у1е р1и5 ђеПе, р1иб аи(Неп(^ие, 
сотр!е[е. Се 50п[ 1е5 с1гој[5 с1е сНасип 
с!е [отђсг атоигеих с1е ^ие1ци'ип, 
с!'е[ге ајте, с!е гсаПбег 5е5 геуеб, 
с1'ехаиссг 5е5 уоеих. ВгеГ, П Гаи[ а§1г 
биг Гогс1ге с1е боп соеиг, е[ с1е гашоп. 
С'е5[ 1е 5есге[ с1'ипе ује ех[гаогсП- 
па1ге.

СЕ 8ЕСКЕТ 1)1Ј ПУИЕ 
1Е СКЛМ) МЕЛ [ЈПЧЕ5

"Е[ сЈсја, је Пта<>1па'15 сцус1ор- 
рап[ 5а ППе, 1а пик, с!ап5 ип тап[еаи, 
е! раг[ап[ ауес е11е роиг 1а гепсотге 
с1епои\'е11е5а\'сп1иге5".

Сс5[ 1а сЈегпЈеге рПгабе <Јап5 Те 
Сгапс/ Меаи1пеа сГА!ат-Роигтег, е[ 
с|иапс1 оп Гегте 1е Пуге, 1е5 ^иебПопб 
гсб1еп[. Роигс]ио1 с'е51 ајпбј, 110115 пе 
5аигоп5 јата15. Ма15,110115 5ауоп5 се 
^т ге51е еп поиб, с1ап5 1105 соеигб, е[ „ 
с'е.5[ Гас1п11га11оп: ГактЈгаПоп сј'ипе јЧУ// 
атЈ[1е1ге5§гапс1ее[Гас1т1га[1опс1'ип -.ц 
атоипгадјцие. Л

С'е511е П\'ге сри п'ез1 ра5 сотте 1 
Iс5 атгеб. С'е5( ипе поиуеПе 
ехрегјапсе, 1а рог(е ци! ои\'ге 1е \,Ј|/ 
сИепип сЈЧте поиуеНе сЈ|теп510п, 1а /.'ЈЈI'Ј: 
<Јппеп510п ^т 110115 с1оппе 1а ј \г%.\ 
ро551ПШ(е <Ј'е(ге 1а, а\'ес Ргап?оЈ5 
беиге! е(а\'ес 1е Огапс! МеасИпез. '

Мо 1, ј'а1 е(е 1а, <Ји ргетјег аи 
с1егпЈеппо1<Јссе П\'гее1ј'еин5е1оппе ј^ ј- < 
раг 1а ПеаШе сГУуоппе с1е Са1а18, ‘
с]иапс1 је 1’ај \'ие роиг 1а ргепиеге Г015 ;ч- 
а 1а Ге(е сх!гаогсПпа'|ге, ј'а! 5оиПег( 
роиг е!1е сотте 1е §гап<Ј Меаи1пе5, 
е( аи551 је ГаЈтаЈб 5есгс(етеп( 
сотте РгашЈОЈб 8еиге1. Сиапс1, роиг 
1а ргетјеге Гојз, топ рјес! 5'е5( ро5е, 
с!игап( цие1^ис5 раб, 5иг ип Папс <Је 
5аП1е Гт <Је бат1е-А§а(Ие, ј'а'1 репбе 
с]ие јс п'еп раг1Јга15 јата15. Ауес 1е

МИоа ЕШро\чс, 
Есо1е с1е тесЈесЈпе

<3иап( а то1, је т'еГГогсе <Ј'е(ге 
Гог(е, ра(1еп[е, <Је ргепсЈге 1ез §еп5 е( 
1еб сПобеб (е1з цие1з. Је пе те р1атб 
ра5, је соп11пие та 1и((е, је уеих 
сопПгтег теб уа1еигб. Ј'а1 Пеаисоир 
<Је геуеб. Роиг 1еб геаПбег, је 5оиНа1(е 
е(ге рппсе55е е( ауојг ипе риЈ55апсе 
НПткее. Ма15 П у а ип <Јеса1а§е еп!ге 
1е геуе е( 1а геаП(е. Је 5а-15 цие сег(а'тб 
§еп5 ро55е<Јеп( ипе ршббапсе гее11е: 
1еиг ријббапсе с'е5( Гаг§еп(. "Е'аг§еп( 
еб( ип Поп 5ет(еиг, та15 ип таи\'аЈ5 
таЈ(ге". С’е5( \та1. Нб 5е 1гои\'еп(
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бирепеигб аих аи(ге5, Пб репбеп! ^ие 
(ои( 1еиг е5( репп15. 11 Гаи( 1е5 е\'1(ег. 
П5 реи\'еп( поиб јоиег ип таиуајб 
(оиг. МаЈ5, <Је Гаи(ге со(е, 51 
цие1ци'ип поиз 1тро5е 1а 1и((е, П Гаи( 
е(ге соига§еих, П Гаи( 5а\'0|'г 5е 
<ЈеГеп<Јге. Ра5 ип Потте пе реи( поиб 
Јтробег 5а \'о!оп(е, поиб боттеб 

Јјкл (оиб е§аих еп сЈго1(5.
ОгШ Еп се цш сопсете 1ез ето(10П5, 

е11еб 50п( пе§П§ее5 еп се тотеп(. 
Ма15, је 5315 цие Гатоиг е5( ^ие^ие 
сИобе сЈе р1и5 Пеаи, <Је р1иб ипрог(ап( 
а 1а \че. бап5 атоиг - оп пе реи( ра5 
\'1\те. Е’атоиг сотП1е по(ге ате,

V ч-

л
■X>

**.ј

г

П1и$1гаИоп роиг /.«? $гапс! \(еаи1пгз

ЕЕ8 0К01Т8 БЕ ^НОММЕ 
КЕРКЕбЕКТЕГЧТ 

ЕА ССЖРЉМАТКЖ 
ОЕ ЕЕИК ЊТЕСШТЕ

по(ге соеиг, по(ге сег\'еаи. СопсЈа- 
тпег цие1ци'ип а 1а У1е 5ап5 атоиг, 
с'е5( 1е сопсЈатпег а 1а 5егУ1(ис1е. Еа 
\ме пе реи( раб е(ге сотр!е(е 5ап5 
атоиг, саг П еппоПП( по(ге ате, по(ге

ргспиег раб та \че а соттепсе а\'ес 
те5 апП5 Ргап^ојб беиге! е( Аи§и5(1п 
Меаи1пеб е( уоиб \'ои$ (готрег 51 
\'ои5 реп502 ^ие по(ге аткје а Пги.
ЕНе 5ега <Јс р1и$ еп р1и5 §гап<Је а пнепб. Ее с1го1(? Оие 51§п1Пе се((е 
сПас]ие поиусПе гепсоШге. Оапб се поНоп? Е$(-се ипе погте 1е§а1е ци1 
Пугс је с1есои\те 1а рППоборИЈе <Је та скт е(ге ассер(ее раг (ои( 1е топсЈе? 
\ме, је <Јссои\те топ теШсиг апи, Еп се с]И1 сопссгпс 1е$ <Јго1(б Иитатб 
топ §гап<Ј атоиг. Уоиб рои\'ех рге\'И5 раг 1а 1о1, је п'еп ба1$ цие реи 
репбег с]ис јс 51115 сЈетосЈе, та'|$ је с!е сИобс. Се 5оп( 1е$ <Јгои$ <Је сИасип 
уеих 5еи1етеп( а\'оЈг ип апи сотте <Ј'е(ге ППге, т<Јереп<Јап( е( е§а1 еп 
с'с$1 Меаи1пе5 сцп пе раг1е ра$ сЈгокб. Ма15, роиг е(ге Иеигеих, роиг 
Пеаисоир, таЈ5 ци! раг1е ауес 5е$ а\'о1г ипе \ме сотр1е(е, 1ез сЈгоКб 1е 
§е5(С5, зусс 5с$ уеих с( с]ш 5еп( §аих пе 50п( раб 5иГПбап(5. Сотте 
с]иапс1 (и (с $еп8 та1; је уеих ГИотте е$( ип е(ге сЈе Поп бепб, ип 
сјесоиугјг Гатоиг соттс П Га с(гсцта$с$$сп(1теп(5,$ебНебот$- 

с1есои\'сг(, 1с 5еп(1г епсоге сЈс 1а Н ГаиЦи'П 1е$ баНбГаббе. 11 Гатбишге 
ргспиегс гепсотге, 1е с1есон\тЈг сЈап$ $омпете, та!5 ра$ аи <Је(г1теп( сЈе$ 
Ш1 тегуеШсих сНа(еаи, сасИе аи(геб. 11 пе Гаи( ра$ еха§егег еп пеп. 
ргоГопс1етеп( аи Н015 ои 1а Ге(е Се цт тПптгебзе, се 50п( 1ез Нгокб 
ехИаогсПиане аеи Пси.

Иеб (Јгокб Иитајпб - се 50п( 1е$

соеиг.
Оопс, соттеп( ГтЈг? Ри'е5(-се 

^и'П Гаи( ајои(ег епсоге роиг 
епсоига§ег сеих ци! п'оп( ра$ 
с1'аи<Јасе пј <Је \'о1оп(е роиг <ЈеГепс1ге 
1еигб сЈгоКб? Соттеп( 1е$ 'тПиеп- 
сег? Је сга1П5 ^ие се 501( 1тро551П1е 
ои а реи рге$, рагсе ^ие скк]ие 
Нотте <Је\та1( бауојг се ^и’П \'еи(, 
^ие!б 50п( 5е$ Ни($. Рагсоп5ециеп(, П 
Гаи( е(ге $иг <Је 501-тете, Пе $е$ 
уоеих, с!е 5е$ оПјес(1Гб е( еп се са$, 
попп'е5(<ЈНГ1сПе.

N(110X0 Ре1ГО\’1С, 
1усее <Је Ее$ко\'асе( 1е$ Пе501П5 ИитаЈпб цси геп<Јеп( 1а
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Норвешке (1914); обе стране избегличком бављењу
у Француској нашмх сиротих 
ирекобројних изгнаника, - онда

Писма кз
летопнс - Кроника иаланачко2 
Гробља (1940); монографија^ - 
Његошу књиГа сЈубоке оданосши људи носе право своје лице. 
(1951); нзбор из есеја, 
путописних бележака објављи- слнчнима нарочнто на рапавој 
ваних у периодици штампан је странптемперамената..."
1977. године у неколико књига: Из 
домаћнх књижевности (1, 2), Из академије наука п уметности 
страннх књижевности (1, 2), Исндора Секулић је изабрана 
Записк, Аналитшчки тренуии и 1950. годнне. Њендоприноснашој

Познали смо се, дакле! Нашли сечланака п

За редовног члана Српске

ИСИДОРА СЕКУЈШЋ И 
ФРАНЦУСКА КЉИЖЕВНОСТ књижевности и култури, немер- 

љив је. Умрла је 5. апрнла 1958. 
године.

шеме.
Оно што нас посебно ннтере- 

сује у овој белешци о нашој
Златко МанојловићИсидора Секулић је рођена славноЈ књижевници, то Је каква 

17. фебруара 1877. у Мошорину, јс њена духовна веза са 
Бачка. Завршила је три године 
реалке у Земуну, четврти разред 
Више женске школе у Новом 
Саду; три године Учитељске 
школе у Сомбору завршила је 
1894. године. Од 1894. до 1897.
завршава Педагошку школу у њени есеЈИ и записи са путовања 
Будимпешти - група математи- мотивисани су делима францу- 
чко-физичка, а почетком 1897. 
полаже допунску матуру са исто- 
ријом, латинским и француским 
језиком. Као приватни слушалац 
студирала је упоредну књиже- 
вност, у разним местима и са 
прекидима, од 1904. до 1909. 
године.

француским језиком, француском 
уметношћу, Француском уопште.
Та веза је врло снажна и врло 
слојевита. Исндора је искрено
волела поетичнп француски ЕАМАКТШЕ 51ЈК ИА 5ЕГСВ1Е 
језик, Париз, Французе... Многи

А рете зогб с1е сез 1оге1з оп цегте 
ип реир1е пеи1' е! Пћге, оп ге§геие 
бе пе раз 1е соппа?1ге р1из а ГошЈ; оп 
ајтегај! а \ч\'ге е! а сотђаИге ауес 
1и1 роиг зоп 1пс1ерепс1апсе пајз- 
зап1е; оп гесНегсће ауес атоиг с!'оп 
П ез! ес1оз, е! ^иеПе сЈезНпее зез 
уег1из е! 1а РгоујсЈепсе 1 иј

ских уметника и темама везаним 
за Француску. Навешћемо неке од 
њих: Париз (1938) - објављен у 
Књизи о Франиуској\ Луксем- 
буршка башта у Паризу (1926),
Катедрала у Шартру (1939), Два 
дана у франиуском селу (1925),
Франиузи, они, они (1956), У , .
хотелу над свеском Ла Фонтена ћ 1пз1оне Не се реир1е пез! есгпе 
(1921), Сара Бернар (1923), Чи'епуегерори1мге8,соште 1ои№з 
Анатол Франс (1924), Пол ^ ргепиетз 1п51опез с1ез реир1еб 
Валерн (1928), Стендал (1929), ћегоЈциеб. Себ сћап1б с1е 
Некарен респекта н љубавн - сто 1 еп!ћоиб1абте паћопа1, ес1об биг 1е 
годнна ос смртп Балзака (1950), сћатр с!е ћа1аШе, гере!еб <1е гап§б 
Апс/ге Ма1гаих: 1а уо/е гоуа1е (1931), сп гап§б раг 1еб бо1с1а!б, аррог!еб- 

Франсоаз СаГан (1954), и др.
Ево како Исидора започиње

свој есеј Франиузк, они, они:"... па
нешто дал>е Французи и ми, тема сГесо1е 1ез еспуеШ; с1ез ајгз
коју је сараднику предложило з1тр!ез, та1з у1ђгап1з сотте 1е
уредништво. Није та тема ни соеиг с1ез сотђаШиЦз, оисотте1а
нестварна ни без тежишта, не. У уо1х с!и реге с1е ГатШе ^иј за1ие с!е
нашој земљи, Француска револу- 10јп |а Гитее пи 1ок (Је зез епГапЈз,
цнја, културна историја, књижев- ]сз ассотрацпеп1; Пз НеуЈеппеШ
ност и јсзик, цар-језик, на дома- Г1пз1о1герори1а1гес1е1апа11оп... (Јп
ћем су репертоару. Француска реир1е, поигп с1е сс 1ак, переи1р1из
невоља и јад, наша су брига итуга. јатаЈз гес1еуепјгезс1аус
Кад тамо не ваља, овде културни Ј^^Цјз^оЈЈ-е с1е се реир1е с1еуга11 зе

Но до

Предавала је као професор у 
Вишој девојачкој школи у 
Панчеву, у Вишој женској школи 
у Шапцу, и у Другој женској 
гимназији у Београду од 1912. до 
1931, када је на своју молбу 
пензионисана.

Исидора Секулић је била 
велики љубитељ француског 
језика и француске књижевности. 
Била је активан члан Друштва 
пријатеља Француске ($оае1е пез 
апт с!е !а Ргапсе). Ево шта Исидора 
Секулић каже поводом францу- 
ског превода Одисеје од Виктора 
Берара: "Ја Французима паклено 
и грешно завидим на језику. И кад 
неко говори и пише као Берар, у 
ватру бих ушла за његову 
поетичност..."

Разнородноје књижевнодело 
Исидоре Секулић: проза - Сапу- 
тниии (1913), Из прошлостш 
(1919); роман - Ђакон боГоро- 
дичнне иркве (1919); путопис -

папз 1ез уШацез а 1а Гт пе 1а 
сатра^пе, у зоп1 сопзегуез раг 1а 
1гас1Шоп. Бе сиге ои 1е тапге

људи камење гутаЈу. 
трајнијих и конкретнијих додира 
долазило је пре свега у време 
ратова и избеглиштава, у крвавим 
часовима херојства и мучном за

сћап1ег е1 поп з'есгјге. С'ез1 ип
роете циј з'ассотрћ1 спсоге...

Уоуа^е еп ОпеШ, 1835
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Комисију за одбрану тсзс чинили су водсћи француски и светски 
матсматичари: Ермит (предссдник Комисијс), Пикар и Пснлсве 
(испитивачи).

Из Париза Михаило Пстровић јс писао веома често свом 
школском другу Павлу Поповићу. Иа пример, у писму од 8. 
октобра 1889. пишс измсђу осталог: "...што се тнче моје 
сауаииие околине, могу ти казати уа са.и зауоаољан, а уа Гш ми 
напротшв страшно тешко вилоуа сам остаоу Немачкој. Нема 
овуе оне утегнутости, иеремонија и глупих оГшчаја, које сам за 
оно неколико уана што сам у Немачкој провсо - имао прилике 
уа виуим. Овуе ти је све некако прироуно, лако, вез икакве 
иатеГнутости и иеремонија. Коу Шваба ти је као законом 
прописано како треба уа ти је уржан.е у тој и тој прилиии, 
како треба уржати нож, а како виљушку иту., уок коу 
Фраииуза све то иуе онако како је најлакше и најприроуније, као 
и све уруГс ствари. Па чак можеш се овуе и носити како Гоу 
хоћеш;иикоменепеш пастиу очи и имати каквихнеприлика..."

Одмах но иоложеном докторском испиту Михаило 
Пстровић јс изабран за рсдовног профссора Вслике школс у 
Бсограду, а 1905, по укидању Всликс школс, министар просветс 
јс мсђу првих осам рсдовних профссора Унивсрзитета у 
Бсограду иоставио и Михаила Пстровића. Од 1894. до 1943. 
годинс М. Петровић је нсуморно и прсдано стварао научнс н 
наставне кадрове за матсматику у Србији. Њсгова предавања 
одликовала су се једноставношћу и привлачила су студснтс. За 
сваки од курсева којс је предавао, Михаило Петровић је издао 
скрипта или уџбеник. Под њсговим утицајем формиран је читав 
низ научних радника у матсматици. Из теоријске матсматикс 
код њсга су докторирали: Младсн Бсрић, Сима Марковић. 
Тадија Пејовић. Радивојс Кашанин. Јован Карамата, Милош 
Радојичић, Драгослав Митриновић, Данило Мнхњевић, 
Константин Орлов, Петар Музен п Драгољуб Марковић.

Михаило Пстровић 1932. годинс, заједно са Милутином 
Миланковићсм. нокреће часопис на страним јсзицима 
РићИсабопб та1ћетаГ|цие5 с1е ПЈгихегбПе с1е Ве1§гас1е који и данас 
излази. Петровпћ јс такође један од иницијатора публикације 
ВиИеИп с!е ГАсас1егте с1е$ заспсез та1ћетапчие5 с1 па1иге11е5 с1е 
Ве1огас1е. Као млад човек, 1900. годннс. Михаило Петровић је 
постао редован члан Српске акадсмије наука а био јс члан и 
више иностранпх академија наука и члан многобројних научних 
друштава. Учествовао је на многим мсђународним 
математичким конгресима и држао предавања на иностраним 
уннверзитетима.

Миханло Петровић је био веома плодан математички 
радник. Први његов рад објављен јс 1894. годинс у издању 
Академијс наука у Паризу Сотр1е5 гспс!и5 с1е ГАсаЈеппс с1е5 
5аспсе5 с1е Рапб. Одтада па до својс смрти, 1943,објавио је око 251) 
радова од којих су 12 носебна научна дсла -монографије. Радове 
је штампао V земљи н иностранству на српском и француском 
језнку. Сви радовн могу се поделити у следеће области: 
аритметнка, нсјсднакости, полиноми, функције комплекснс 
промснљивс, дифсренцнјалнс једначинс, ннтсгрални рачун п 
општа феноменологнја. Чак и данас у радовима М. Пстровнћа

МИХАИЛО ПЕТРОВИЋ 

- МИКА АЛАС - 
ФРАИЦУСКИ ЂАК

Прс двс године, 1998, навршило сс 130 година од рођења 
Михаила Пстровића, по нсподсл>сном призиању јсдног од 
највсћих српскнх матсматичара. Он јс знатно утицао на развој 
наше наукс н културс као научник и професор Универзитета у 
Београду, као учесник у поларним експедицијама и плодни 
путописацегзотичних крајсва иазсмљиној кугли.

Михаило Петровић јс рођсн 6. маја 1868. годинс у Бсограду, 
гдс јс завршио основну и срсдн>у школу. По ондашњсм закону 
гимназијајс билассдморазредна.тако даје всћјуна 1885.усвојој 
седамнаестој години положио испит зрслости. За овај испит 
припрсмао сс врло савесно. Впшс иута, у доцнијим годинама, 
Михаило Пстровић јс указпвао на значај и ниво знања на исииту 
зрслости. Као рсдовнн професор Великс школс и Бсоградског 
универзитста доста сс залагао на испиту зрелости у бсоградским 
п крагујевачким гимназијама где јс био изасланик Мини- 
старства просвсте. Михаило Псгровић јс у гимназији био 
проссчан ученикса "шареним" оценама и припадао јс оној групи 
ученика која јс показивала интсрссовањс за прсдмстс 
природних наука. Под утицајсм својих професора развио је 
склоностн прсма хсмији.физици и матсматици. Мсђ\тим,млади 
Пстровић сс одушевл>авао као гимназијалац п књижевно- 
историјским предметима из којих је имао одличнс оцсне. 
Занссен хсмијом већ у четвртом разреду гимназије, у својој кућн 
прави хсмијску лабораторију, где изводи почстнс п врло смслс 
сксиерименте. Ову склоност прсма хсмпји наводимо јср јс то 
био прссудаи разлог да Михаило Петровић упишс Вслику 
школу и да сс оиредсли за природно-математнчке науке. Имао 
јс посебис склоности и према математици. Вшие снмпатија је 
имао нрема аналитичким задацима нсго према гсоме грији. Ову 
сиоју особииу задржао је н у доцнпјсм истражпвачком раду, а 
интересантно јс п да сс цела школа матсматичара окупљена око 
њега нијс интсрссовала за нстраживања у гсомстрији. У 
математичком семинару и, доциије, математичком инстнтуту 
<1>плозофског факултста, дуго година није бнло математичара 
који се бавио геометријом.

Интерссовањс Михаила Петровића за математнку нагло је 
расло са годииама, тако да се ирн крају студија на Великој 
школи, од групе прнродно-матсматичких предмста, Петровић 
дефиннтивно опрсдслио за математику.

Прнродно-математички одсек Великс школс у Бсограду 
завршио јс 1889. годинс. Исте годинс отншао јс у Париз п тамо 
јс, иосле прииремања од годину дана, положио пријемни нснит 
на Есо1с Иопна1с бирсгјеигс, у којој је остао све до 1894. За то време 
завршпо јс на Расиће с!с5 8с1епсе5 у Паризу: лнсанс математичких 
паука (1892), лисанс физпчки.х наука (1893) п докторат матема- 
тпчких наука (1894).

Крај прошлог века означава можда н најзначајнији нериод 
за францусаку магематичку иауку. Тај нернод се поклана са 
иернодом студирања М. Петровића у Паризу. Његовн 
ирофссори су били: Ро*тсап5, Пагћоих, Рјсагс!. Негппш, Ра1п1с\е, 
АрреИ. Таппсгу, Вои551пе5С1, Кое1П§5, Бфшапп - све славна нмена нс 
само францускс всћ и свстскс наукс.

Докторска теза Михаила Пстровића: биг 1ез /его5 е11с5 тПт5 
пс5 1п(^га1с5 Јс5 сциапоп5 пНТСгсппеИеб а1^ћг*|циеб (Раг1$, 1894, 109 
|).) садржала јс значајнс резултатс, тако да је неке од њих 
нозиати математичар Пикар унсо у сноју монографију.

многи математичари ироналазе идејс за даља нстраживања. 
Познате школе из функционалннх једначина и нејсднакости 
Драгослава С. Митриновића (1908-1992) вуку корене из неких 
радова М. Петровића. Прве резултате из области Стирлннгових 
бројева (тзв. матсматички спектри) на српском језику објавио јс 
Михаило Петровић.

Михаило Петровић није био само профссор и научник, већ 
н алас н стручњак за питања риболова (отуда п иопуларан 
надимак Мика-Алас). Положио је и испит за рибарског 
мајстора. Био је н страстан путннк у сгзотичнс крајеве света и 
путописац. Године 1931. и 1933. ишао јс као члан јсднс научне 
експсдиције на Ссверни пол, а 1935. на Јужни пол. Српска 
књижсвна задруга је објавила следећс његове књиге: У иарству 
Гусара, Са океанским рибарима, По забаченим острвима и 
Роман јеГуље.

Др Ненад П. Цакић
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113 МЕТОДПКЕ НАСТАВЕ ФРЛНЦУСКОГЈЕЗИКА* ❖ * ❖ ❖ V

ТЕ5Т Ш<: ЕА1ЧС1ЈЕ ЕТ 1)Е С1У!1ЈбАТ10.\ ЕКАМСЛ15Е5 
\Чуеаи ! (есо!с рппииге: с1а$зсз (спп1па1с$)

1. Сис1 пот ГбтЈпЈп соггсзропс! аих потз тазсиНпз 

зијуашз:
- 1е рппсе...............
- 1е таНгс...............
- Гопс1е..................
2. Мепегаир1ипе1:
- ип ђа1еаи..............

11. Аи ђогс! с!е чис11е гЈччеге Ггапсајзе зе 1гоиуеп11ез
Гатеих сђа1еиах?........................................
12. (ЈиеПеез! 1асарНа1ес1е Г.Мзасе?

с) б1газђоигс,
13. СЈ1сг 1езпотзс1с 1го1згсд,1опз ГгапдаЈзез:

1р
1/2 р
1 /2 р а) Коиеп
1/2 р

ђ)ђуоп 1р

2 Р
1/2 р 14. Репс1ап1 цие11е циегге ез1 пее Гат1Не еп1ге 1а Ргапсе 

е11а бегђје?1/2 р- ип пс2........................................
3. Сотр1е1е2а\'есГагНс1е:
Ез1-се цие 1и \'оис1га1з..................
Моп.јегГаппераз........................
4. КеропсЈегпедаПуетет:

Ез1-се ци’Н заЈ1 ^ие1оис сђозе?

1 Р
Еспуег аи тоЈпз ип уегз с1’ипе роезЈе ГгапсаЈзе15.Ггота»е? 1 р

Ггота§е. 1 р цие \'оиз аппег:

2 р
16. (Јп реН1 дагсоп ујет Н'ипе р1апе1е т1пизси1е оп Н 

роззепе ипе гозе. I! аггјуе зиг 1а Тегге оп П гепсоШге ип 

гепагс! ^и'П аррг1\'01зе. СЈ1С2 1е П1ге с1и гесЈ1 гасоп1аш 

1ез ауешигез с1е се реП1 §агсоп е11е пот Пе Гаи1еиг:

Моп. П 1 Р
Ез1-се ^ие 1и аИепсЈз ^ие^гГип?

Моп. је
5. Еспуег аи ргезет (1 -еге регзоппе с1и зт§иНег ег с1и 

р1иг1е1) 1ез уегђез зспуатз:
АрреЈег...............................................................
Мап^ег...............................................................
6. МеИег 1ез \'егђез аи гетрз е1 регзоппе \;ои1из:

- \ оиз \'епјг аијоигсПип? (рои\'01г)
..................... ;....................... 1/2 р

.... 1еигз ПеуоЈгз 1а зетате

1р

2 Р
СЈтег 1е пот с!е ГеспуаЈп ГгапдаЈз Пи Х1Хете 

зјес!е аесп! 1ез ргегшегз готапз Пе зсЈепсе-ПсНоп. 
Еецие! Пе зез готапз соппајззег-уоиз?

17.1 Р
1 Р

- Ра) 18. "ђе Реп1 Сђарегоп Коиуе". "ђс РеП1 РоисеГ’ е1 

"ђа Ве11е аи ђојз ПогтапГ' зот: 

а) Пез соп1ез ГатазП^иез 

ђ) с1ез сотез Пс 1еез 

с)с1езГађ1ез
19. 0ие1 ез1 Гђутпе паНопа1 ГгапдаЈз?

ђ) 11з ............
ргосђаЈпе.(ГаЈге)
с) РНег, П ........
ГгоЈс1.(теиге)....
7. Розег 1а циезиоп раг Пп\егз1оп:

1р
зоп татеаи, саг П а Гак

2р1 Р

1 Р? Оиђ поиз
20. 0ие1 сђаШеиг Ггапсајз сотетрогаЈп соппајззег- 

\'оиз?1 Ра11опз аисЈпета.
? Оиј, П

1 Р1 Р1га\’аП1е.
21. Соттеп1з'аррс11е 1е р1из ”гапс1 тизее с1с Ргапсе?8.1ЈПНзе21е5ргопотзрег50ппе1з1оп1^иез:

циј ај 1е1ерђопе се таПп. 1 р 

........ зоттез аггјуез 1ез
1ра)С'ез1... 

ђ) С'сз1 . 
ргетјегз. 
с) С'ез1а.

22. 0ие1 ез11е пот с1е 1ТЈп1уегз11е рагјзјсппе пее аи 

ХШетез1ес1е?
23. риеПе геНеЈоп ез11а р1из герапПие еп Ргапсе?

1 Р1р
,Ргапс15,с1ераг1ег.
^ш раг1егот

9. Еспуег а ПтрегаПГ (ПеихЈете регзоппе с!и

1Р
1 Р1 Р<ј) Се зоШ 24. Нотте2цие1чиезр1а1зои Гготацез Ггап^аЈз!
1 РзЈпеиПег): 25. СНс21е П1гс с1'ип тадагтс ГгапдаЈз!1а роПе а Пез 1псоппиз! (Иеразоиупг) 1 р

................§епН1! (е1ге)
10. Ие рагПс1ре раззе Пи уегђе КЕСЕУОШ ез1.......1 р

а) 1 Р1 Р&) ТОТАЕ: 40 роЈШз
ЛШапсе Уои%о.ч1см!е-17гапсе, Ве1%гск/е
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ЖЖI

ШАСТ10ХЈТ ШЕКА^Ш 1А№ЦЕ ЕТКАМСЕКЕ■к •>< -к ■к к -к

[,Еб 01УЕК8 ТУРЕб БЕ М0Т1УАТКЖ
О ПРОМЕНАМА У НАСТАВИ 

ФРАНЦУСКОГ ЈЕЗИКА (2)
1. Ба шоИуаИоп ЈпСсгпе, С|и1 соггезропс! аи р1аЈ51Г сГ&исКег; е!1е 
Сб1 еп "епега1 (гез »гапс!е аи с16ђи( с!е Гарргеп(1бба§е, таЈб 
сПтЈпие аббех уј(е, аи Гиг е( а тебиге ^ие 1а 1ап&ие с!еу1еп( ипе 
та(јегс 5со1аи*е сотте 1сб аи(геб. II еб( роббИз1е с1Чп1егеббег 1еб 
с1сус5 а 1а с1ссоиУсг(е с1и Гопс(1оппетеп( с!и сос1е с!е 1а 1ап§ие 
с(гап§сге, та!б сс1а бирробе ипе с1етагсће §гатта(јса1е 
аббосје Ге1еус соттс сопб(гис(еиг с!е боп ргорге бауоЈг (р1и(б( 
цие с!с 1иј Гајге арргепбге раг соеиг беб ге&1еб бе »гаттајге, раг 
ехетр!е, П Гаи( 1еб 1иј бесоиупг раг Гоћбегуа(Јоп е( 1а 
сотрагаЈбоп ауес 1е буб(ете бе ба 1ап§ие та(егпеПе).
2. Ба то(јуа(Јоп сх(сгпе, чш еб( гергебеп(ее раг 1еб ауап(а§еб 
рга^јсјиеб: 1сб сЈеусб оп( ипе гергебеп(а(Јоп бе 1а уаЈеиг тагсћапбе 
с!и бауојг циЧ1б бот сспбеб ас^испг а Гесо1е; Ргоћ1ете: 1сб §епб пе 
боп( раб сопуатсиб ^и'оп ријббе арргепбге ипе 1ап§ие а Гесо1е; Пб 
бе сПбет боиуст цГН бега (етрб бе 1'арргепс1ге бапб с1еб соигб роиг 
ас1и!(еб сп саб с1е песеббке. II сопуЈеп( (ои(еГо1б с1е јоиег биг се((е 
то(Ј\'а(Јои еп сПбат аих е1еуеб ^и'Пб аигоп( ипе 1ап&ие е(гап§еге 
оћП«а(оЈге еп Гаси1(е, ^иеИеб цие боЈеп( 1еб е(иПеб ци'Пб аигоп( 
сПоЈбЈб е( ^и'Пб (гоиуегот р1из ГасПетеп( с!и (гауаП б'Пб бауеп( 
1)јсп ипе 1аи»ие с1гацоеге.
3. Ба то(Јуа(10п сППасП^ие, ^ш па!( с1и соигб 1иј-тете. С'еб( 
е11е ^ш еб( Гопс1ате11(а1е, е( с'еб( се1а циј гепс! 1е те(јег с!е 
|)гоГеббеиг с1е 1ап§иеб сПГПсПе. бј 1еб еЈеуеб арргепајеп( 1еб 
1ап§иеб раг риг р1а*151г с1'асциег1г ип аи(ге буб(ете Не 
соттипЈса(10П ои раг риг боисј с!е топпауег се((е поиуеНе 
соппајббапсс, (ои( бсгај( ћЈеп р!иб ГасПе.
ћа то(1Уа(1011 сПс1ас(Јцие с1ерепс! биг(ои( с!е сЈеих Гас(еигб: 1а 
рег50ппаП(ес1и ргоГеббеиге( Гаииобрћеге с!е 1ас1аббе.
II у а ип Пеп еп(ге еуа1иа(Јоп е( то(1УаНоп: ћеаисоир с1'е1еуеб 
п'обеп1 раб раг1ег раг реиг с1е ГаЈге Пеб еггеигб, рагсе ^ие 1е соигб Пе 
1ап§ие бе ргебеп(е сотте ипе тасћјпе а бапсПоппег 1еигб 
регГогтапсеб.
ћеб ^исбиопб с1с те(ћос!е пе бетћ1еп( раб Гопс1атеп(а1е5, 
Птропат п'еб1 раб (ат сГеп5е1§пег ^ие с!е бибС1(ег Пп(еге( с!е 
1'е1еуе. Е( роиг с^ие Гарргепат бо*1( 1п(егеббе, П Гаи( ^и'П аПћбге а 1а 
(асће с]ш ћи еб( ргоробее, та’|б аиббј ^и'П сотргеппе се ^и'оп 
аиепс! Пс ћп е( ^и'П бои а 1а ћаи(еиг.
Арргспс1ге а раг!ег ипе 1ап«ис сопб(1(ие ипе Пп еп бој, та1б раб 
иие то(1Уа(10п а соип (егте. Ес ргоГ п'еб( раб (оијоигб сопбС1еп( 
с!е се!а, рагсе чи'Н раг!е с1еја сеие 1ап«ие е( ^и'П Гајте.

Предлози које су формулисали професори франиуског 
језика Јабланичког округа на захтев Министарства 
просвете

3. Уџбеници и дидактичка литература
а) Основна школа. Мишљења о уџбеницима француског 
језика су подељена, али преовлађује став да би требало да 
буду интересантнији, са краћим лекцијама из 
свакодневног живота и са фреквентном лексиком. 
Додатни текстови нису у низу случајева прилагођени 
узрасту ученика нити су савремени (на пр. поједине песме: 
"Вагћага", 'Те согћеаи е( 1е гепагс1" и др.)
Неће бити квалитетне наставе без употребе савремених 
АВ средстава тако да школе треба опремити, поред 
осталог, и телевизорима (са видео-касетама), компју- 
терима и др. Изузетно лош материјални положај великог 
броја школа онемогућава квалитетно извођење наставе 
француског језика, а сви ученици, било да су у Београду 
или Оруглици, имају право на једнаке услове образовања.
б) Срелње школе. Многи текстови у уџбеницима су тешки 
и неподесни за обраду или су незанимљиви и не пружају 
довољно могућности за комуникативан приступ (1. и 4. 
разред стручних школа и, нарочито, 3. разред гимназије). 
Што се тиче обраде граматике, нема поступности у њеном 
усвајању (на пр. у уџбенику за 2. разред обрађује се 
слагање времена пре обраде кондиционала).
У вези са уџбеницима за други страни језик у гимназији, 
уџбеник за 1. разред је веома добар, али у наредним 
разредима нема континуитета па су потребни нови 
уџбеници. Ипак треба истаћи да је уџбеник за 4. разред по 
оцени наставника веома солидан.

4. Стручно усавршавање
Несумњива важност стручне и методичке обучености 
наставника и потреба њиховог даљег стручног 
усавршавања релативизована је њиховим лошим 
материјалним положајем. Наставник, који је слабо 
награђен за свој рад, иије мотивисан да се даље стручно 
усавршава нити да постиже боље резултате у настави. 
Први услов за реализацију програма стручног 
усавршавања је, дакле, поправљање материјалног 
положаја наставника.
Осим тога треба: 1) предвидети најмање један обавезан 
плаћени боравак на течајевима стручног усавршавања 
наставника у Француској;2) предвидети обавезно учешће 
(плаћено) на зимским или летњим школама у земљи; 3) 
организовати у току године, у седиштима округа, 2-3 
дводневна или тродневна семинара (укључујући и 
интензивну говорну праксу); 4) организовати прсдавања 
из методике наставе француског језика (Министарство, 
Алијанса, факултети); 5) обезбедити релевантну стручну 
и методнчку литературу за наставнике (треба штампати 
нову "Методику наставе француског језика", 
претплатити наставнике на стручне часописе н др.).

Сопс1иб10п
II бетћ1е с!опс ^ие бс бои 1а тоиуаиоп сННаси^ие цш пнропе 1е 
р!иб: П Гаи( Гаие с1и соигб с!е 1ап§ие ип "еуепетет". С)ш сћ( 
суспетст сП( бигрпбс: пе јатајб Гаие 1а тете сћобе ои пе јатајб 
ргосес1ег с!е 1а тете Гауоп, с'еб( рси(-е(ге 1а ^ие гебЈПе 1а бо1и(1оп.

'Пгс с!е 1а геуие 1.ез Јап^иез шоЈегпез

1е Јгапсшз <1апз 1с шопсЈе а 40 ап$.
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Из историје лесковачког Друштва пријатеља Француске (2)

МАНИФЕСТАЦИЈА ФРАНЦУСКО-СРПСКОГПРИЈАТЕЉСТВА

У недељу, 25. деиембра 1921. 
Године, на дан француског 
Божкћа, Друштво пријатеља 
Франиуске, одн. Франиуско- 
српски клуб, приредило је помен 
палим франиуским војнииима 
сахрањеним на лесковачком 
Гробљу. О помену и пратећој 
свечаности опишрно је писао 
"Лесковачки Гласник" у бр. 10 од 

31. деиембра 1921. Преносимо овај 
чланаку целости:

Прошлс недеље изведена је у 
Лесковцу једна тужна, али у исто 
време и лепа свечаност. Иниција- 
тивом Француско-Српског Клуба 
у Лесковцу, а уз свесрдну помоћ 
Општине Лесковачке, приређен 
је помен у Саборној цркви и на 
гробљу француским војницима 
погинулим 1918. год. за ослобође- 
ње Лесковца. Помену у цркви 
присуствовао је огроман број 
грађана, чиновника и ђака, а на 
јектеније одговарао је хор Пев. 
Друж. "Бранко". Прота Милун 
Стојадиновић одржао је у цркви 
говор, одајући хвалу и признање 
француском народу, који се 
показао као велики наш прија- 
гељ, нагласивши да овај помен 
чини: "Аих §гапс!б агтз ГгапсаЈб 1а 
8ег1ие гесоппаЈббате".

После помена у цркви повор- 
ка грађана кренула се и отишла на 
гробље, где су на гробове палих 
француских војннка положена 
два венца, један са натписом: 
"Грађани града Лесковца францу- 
ским војницима, палим у херој- 
ским нанорима за ослобођење 
Србије", а други са натписом: "Без 
е1е\;еб <Је Гесо1е Ггап^аЈбе, аих бо1с1а1б 
Ггап?а1б, шоПб роиг 1а Зегђје с1 роиг 1а 
ЈеНУгапсс с1е 1а ујПе с!с Гебкоуас". 
После извршеногпомена, којомје 
приликом одговарала Певачка 
Дружина "Братство". г. Сретен 
Динић, школски надзорник, 
одржао је дирљив говор изазвав- 
Ши скорс успомене тужиих даиа

помен француским војницима 
палим за ослобођење Лесковца 
1918године.

Извештавајући Вас, молимо 
Вас, Господине Посланиче, да и 
ово примите и протумачите као 
знак наше искрене захвалности 
великом француском народу.

Слава палим Французима! 
Живела Француска!"

Господин Клеманс Симон, 
посланик Француске Републике, 
на ово је одговорио овим 
телеграмом, упућеним г. Баба- 
Милкићу, председннку Општине 
Лесковачке:

"Веома сам потрешен вашим 
телеграмом и вама као и грађан- 
ству Лесковца захвалан сам што 
сте одали пошту успомени 
француских војника палих за 
ствар савезника. Француска са 
своје стране не заборавља брат- 
ство у оружју које је њу везало са 
храбром армијом српском и- 
народом српским, који јс показао 
у толико прилика свој патриоти- 
зам, своје херојство и своју 
верност према савезницима."

по српски народ и величине 
француске душе према јадним 
српским избеглицама. Присутни 
су се затим послужили, по 
српском обичају, кољивом за 
покој душа француских војника и 
разишли.

Истога дана у вече приређен 
је у сали Реалке.концерат са игра- 
нком у корист фонда сиромашних 
ученика Лесковачке Реалке н 
ради набавке одела сиромашним 
ученицима француско-српске 
школе. Концерат је био врло 
добро посећен и на њему су све 
тачке лепог програма одлично 
изведене.

Сутра дан су председник 
општине г. Баба-Мнлкић и пред- 
седник Франц. Српског Клуба г. 
В. Живановић, наставник, упу- 
тили посланику Француске Репу- 
блике, госп. Клемансу Снмону, 
телеграм ове садржине:

"Јучеје Општина Лесковачка 
са Француско-Српским Клубом у 
Лесковцу, уз велико учешће 
грађана икорпорација приредила 
у Саборној цркви н на гробљу
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Цркип у којој јс одржан помсн
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